
 
บทที ่4 

การวเิคราะห์ผล 

 
การศึกษาเร่ือง ระดบัการตอบสนองของผูซ้ื้อในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ต่อการส่ือสาร

การตลาดของผูผ้ลิตรถยนต์ส่วนบุคคล เก็บรวบรวมขอ้มูลโดยใช้แบบสอบถามจากกลุ่มตวัอย่าง 
โดยการน าเสนอผลการวเิคราะห์แบ่งออกเป็น 5 ส่วนดงัน้ี 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม ไดแ้ก่ เพศ อายุ อาชีพ ระดบัการศึกษา 
รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน และยีห่อ้รถท่ีซ้ือ (ตารางท่ี 1 ถึง ตารางท่ี 6) 

ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลเก่ียวกบัส่ือท่ีไดรั้บและพฤติกรรมการเลือกซ้ือรถยนตส่์วนบุคคลไดแ้ก่ 
ส่ือท่ีไดรั้บก่อนตดัสินใจซ้ือ แหล่งศึกษาขอ้มูลก่อนตดัสินใจซ้ือ บุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจ
ซ้ือ ระยะเวลาท่ีใชใ้นการศึกษาขอ้มูล และเหตุผลส าคญัในการตดัสินใจซ้ือ (ตารางท่ี 7 ถึง ตารางท่ี 
11) 

ส่วนท่ี 3 ขอ้มูลเก่ียวกบัการส่ือสารการตลาดทั้ง 5 เคร่ืองมือท่ีมีผลต่อการตอบสนอง
ของผูซ้ื้อตามรูปแบบของ AIDA ไดแ้ก่ เคร่ืองมือการส่ือสารการตลาดท่ีผูซ้ื้อเคยพบเห็น ระดบัการ
ตอบสนองของผูซ้ื้อต่อเคร่ืองมือการส่ือสารการตลาดตามล าดบัขั้นของ AIDA (ตารางท่ี 12 ถึง 
ตารางท่ี 31) 

ส่วนท่ี 4 ขอ้มูลเก่ียวกบัผลการทดสอบความแตกต่างของค่าเฉล่ียระดบัความส าคญั
ของเคร่ืองมือการส่ือสารการตลาดท่ีมีผลต่อล าดบัขั้นของ AIDA จ าแนกตามประเภทของรถท่ีซ้ือ 
อาย ุและรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน (ตารางท่ี 32 ถึง ตารางท่ี 40) 

ส่วนท่ี 5 ขอ้มูลเก่ียวกบัส่ือท่ีได้รับและพฤติกรรมการเลือกซ้ือรถยนต์ส่วนบุคคล 
ได้แก่ ส่ือท่ีได้รับก่อนตดัสินใจซ้ือ แหล่งศึกษาขอ้มูลก่อนตดัสินใจซ้ือ บุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือ ระยะเวลาท่ีใชใ้นการศึกษาขอ้มูล และเหตุผลส าคญัในการตดัสินใจซ้ือ จ าแนกตามเพศ 
อาย ุและรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน (ตารางท่ี 41 ถึง ตารางท่ี 55) 
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ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 
ตารางที ่1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม เพศ 
 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 
หญิง 

106 
94 

53 
47 

รวม 200 100 
 

จากตารางท่ี 1 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชายจ านวน 106 คน         
คิดเป็นร้อยละ 53 และเพศหญิง จ านวน 94 คน คิดเป็นร้อยละ 47 

 
ตารางที ่2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม อาย ุ
 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 25 ปี 

25-35 ปี 
36-45 ปี 
46-55 ปี 

มากกวา่ 55 ปี 

40 
73 
38 
29 
20 

20 
36.5 
19 

14.5 
10 

รวม 200 100 
 

จากตารางท่ี 2 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ 25-35 ปีคิดเป็นร้อยละ 36.5
รองลงมาไดแ้ก่ อายตุ  ่ากวา่ 25 ปีคิดเป็นร้อยละ 20 และอาย ุ36-45 ปีคิดเป็นร้อยละ 19 ตามล าดบั 
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ตารางที ่3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม อาชีพ 
 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 
นกัเรียน/นกัศึกษา 
พนกังานบริษทัเอกชน 
ขา้ราชการ/พนกังาน
รัฐวสิาหกิจ 
เจา้ของกิจการ/ธุรกิจส่วนตวั 
รับจา้งทัว่ไป 
เกษตรกรรม 
อ่ืนๆ 

47 
36 
52 
40 
11 
13 
1 

23.5 
18 
26 
20 
5.5 
6.5 
0.5 

รวม 200 100 
 

จากตารางท่ี 3 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพข้าราชการ/พนักงาน
รัฐวิสาหกิจคิดเป็นร้อยละ 26 รองลงมาได้แก่นักเรียน/นักศึกษาคิดเป็นร้อยละ 23.5 และเจา้ของ
กิจการ/ธุรกิจส่วนตวัคิดเป็นร้อยละ 20 ตามล าดบั 

 

ตารางที ่4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม ระดบัการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่มธัยมศึกษา 
มธัยมศึกษา/ปวช 
อนุปริญญา/ปวส 
ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 
ปริญญาโทหรือเทียบเท่า 
สูงกวา่ปริญญาโท 

6 
21 
19 
90 
50 
14 

3 
10.5 
9.5 
45 
25 
7 

รวม 200 100 
 

จากตารางท่ี 4 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัการศึกษาปริญญาตรีหรือ
เทียบเท่าคิดเป็นร้อยละ 45 รองลงมาได้แก่ ปริญญาโทหรือเทียบเท่าคิดเป็นร้อยละ 25 และ 
มธัยมศึกษา/ปวชคิดเป็นร้อยละ 10.5 ตามล าดบั 
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ตารางที ่5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่เกิน 20,000 บาท 
20,000 – 40,000 บาท 
มากกวา่ 40,000 บาทข้ึนไป 

91 
80 
29 

45.5 
40 

14.5 

รวม 200 100 
 

จากตารางท่ี 5 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีรายได้เฉล่ียต่อเดือนของ
ครอบครัวไม่เกิน 20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 45.5 รองลงมาไดแ้ก่ 20,000 - 40,000 บาท คิดเป็น 
ร้อยละ 40 และมากกวา่ 40,000 บาทข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 14.5 ตามล าดบั 

 

ตารางที ่6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม ยีห่อ้รถท่ีซ้ือ 
 

ยีห้่อรถทีซ้ื่อ จ านวน ร้อยละ 
โตโยตา้ 
ฮอนดา้ 
อีซูซุ 
มาสดา้ 
มิตซูบิชิ 
นิสสัน 
ฟอร์ด 

เชฟโรเลต 
เบนซ์ 

บีเอม็ดบัเบิ้ลย ู
เกีย 

24 
44 
13 
35 
20 
15 
13 
11 
10 
14 
1 

12 
22 
6.5 

17.5 
10 
7.5 
6.5 
5.5 
5 
7 

0.5 

รวม 200 100 
 

จากตารางท่ี 6 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ซ้ือรถยี่ห้อ ฮอนดา้คิดเป็นร้อยละ
22 รองลงมาไดแ้ก่ มาสดา้ คิดเป็นร้อยละ 17.5 และ โตโยตา้ คิดเป็นร้อยละ 12 ตามล าดบั 
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ส่วนที ่2 ข้อมูลเกีย่วกบัส่ือทีไ่ด้รับและพฤติกรรมการเลอืกซ้ือรถยนต์ส่วนบุคคล 
 

ตารางที่ 7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม ส่ือท่ีไดรั้บก่อนตดัสินใจ
ซ้ือ 
 

ส่ือทีไ่ด้รับก่อนตัดสินใจซ้ือ จ านวน ร้อยละ 
ส่ือโทรทศัน์ 
ส่ือวทิย ุ
ส่ือหนงัสือพิมพ ์
ส่ือนิตยสาร 
ส่ือโฆษณากลางแจง้ 
ส่ืออินเทอร์เน็ต 
แผน่ผบั/ใบปลิว 
ส่ืออ่ืนๆเช่นการโฆษณาผา่นโรง
ภาพยนต/์รายการโทรทศัน์ 

190 
54 

129 
90 
67 

124 
53 
40 

95 
27 

64.5 
45 

33.5 
62 

26.5 
20 

หมายเหตุ:ผูต้อบแบบสอบถามตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 200 คน 
 

จากตารางท่ี 7 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รับส่ือ โทรทศัน์มากท่ีสุด คิดเป็น
ร้อยละ 95 รองลงมาไดแ้ก่ ส่ือหนงัสือพิมพ ์คิดเป็นร้อยละ 64.5 และส่ืออินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 
62 ตามล าดบั 
 

ตารางที ่8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม แหล่งท่ีใชศึ้กษาขอ้มูล 
 

แหล่งทีใ่ช้ศึกษาข้อมูล จ านวน ร้อยละ 
Web Site 
นิตยสารเก่ียวกบัรถยนต ์
พนกังานขาย 
รายการโทรทศัน์เก่ียวกบัรถยนต ์
สอบถามจากผูรู้้/ผูมี้ประสบการณ์ 
อ่ืนๆ 

142 
62 

135 
53 
93 
2 

71 
31 

67.5 
26.5 
46.5 

1 
หมายเหตุ: ผูต้อบแบบสอบถามตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 200คน 



18 
 

จากตารางท่ี 8 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีแหล่งท่ีใชศึ้กษาขอ้มูลมากท่ีสุด 
คือ Web Site ร้อยละ 71 รองลงมาคือ พนักงานขาย ร้อยละ 67.5 และสอบถามจากผู ้รู้ /ผู ้มี
ประสบการณ์ ร้อยละ 46.5 

 

ตารางที ่9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม บุคคลท่ีมีอิทธิพลมากท่ีสุด
ต่อการตดัสินใจซ้ือ 
 

บุคคลทีม่ีอทิธิพลมากทีสุ่ดต่อการ
ตัดสินใจซ้ือ 

จ านวน ร้อยละ 

ตวัท่านเอง 
พอ่แม่/ญาติพี่นอ้ง 
คู่สมรส/บุตร 
เพื่อน/คนรู้จกั 
ผูรู้้/ผูมี้ประสบการณ์ 
อ่ืนๆ 

54 
68 
70 
1 
6 
1 

27 
34 
35 
0.5 
3 

0.5 

รวม 200 100 
หมายเหตุ: บุคคลท่ีมีอิทธิพลมากท่ีสุดต่อการตดัสินใจซ้ือ อ่ืนๆ ไดแ้ก่ เจา้อาวาสวดั 

 
จากตารางท่ี 9 พบว่าบุคคลท่ีมีอิทธิพลมากท่ีสุดต่อการตดัสินใจซ้ือส่วนใหญ่คือ คู่

สมรส/บุตร คิดเป็นร้อยละ 35 รองลงมาไดแ้ก่ พ่อแม่/ญาติพี่น้อง คิดเป็นร้อยละ 34 และตวัผูต้อบ
แบบสอบถามเอง คิดเป็นร้อยละ 27 
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ตารางที ่10 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม ระยะเวลาท่ีใชศึ้กษาขอ้มูล 

 

ระยะเวลาทีใ่ช้ศึกษาข้อมูล จ านวน ร้อยละ 
ไม่เกิน 1 เดือน 
1-3 เดือน 
3-6 เดือน 
6-12 เดือน 
1 ปี ข้ึนไป 

20 
53 
65 
47 
15 

10 
26.5 
32.5 
23.5 
7.5 

รวม 200 100 
 

จากตารางท่ี 10 พบว่าระยะเวลาท่ีใช้ศึกษาขอ้มูลก่อนตดัสินใจซ้ือรถของผูต้อบ
แบบสอบถาม ส่วนใหญ่คือ 3-6 เดือน คิดเป็นร้อยละ 32.5 รองลงมาไดแ้ก่ 1-3 เดือน คิดเป็นร้อยละ 
26.5 และ 6-12 เดือน คิดเป็นร้อยละ 23.5 

 
ตารางที่ 11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม เหตุผลส าคญัท่ีตดัสินใจ
ซ้ือ 

 

เหตุผลส าคัญทีต่ัดสินใจซ้ือ จ านวน ร้อยละ 
ยงัไม่มีรถใชม้าก่อน 
อยากเปล่ียนรถคนัใหม่ 
รถท่ีมีอยูจ่  านวนไม่เพียงพอ 
เปล่ียนรถใหเ้หมาะกบัการใชง้าน 
เปล่ียนรถใหเ้หมาะสมกบัฐานะ/ต าแหน่ง 

84 
56 
20 
27 
13 

42 
28 
10 

13.5 
6.5 

รวม 200 100 
 

จากตารางท่ี 11 พบวา่เหตุผลท่ีส าคญัท่ีสุดท่ีผูต้อบแบบสอบถามตดัสินใจซ้ือรถ ส่วน
ใหญ่ คือ ยงัไม่มีรถใช้มาก่อนคิดเป็นร้อยละ 42 รองลงมาไดแ้ก่ อยากเปล่ียนรถคนัใหม่ คิดเป็น   
ร้อยละ 28 และเปล่ียนรถใหเ้หมาะกบัการใชง้าน คิดเป็นร้อยละ 13.5 
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ส่วนที ่3 ข้อมูลเกีย่วกบัการส่ือสารการตลาดทีม่ีผลต่อการเลอืกซ้ือรถยนต์ส่วนบุคคล 
 
ตารางที่ 12 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผล ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม
ความคิดเห็นเก่ียวกบัการโฆษณาท่ีมีผลต่อการเกิดความตั้งใจและสนใจท่ีจะรับฟังขอ้มูล/ข่าวสาร 
 

การโฆษณา 

เกดิความตั้งใจและสนใจทีจ่ะรับฟังข้อมูล/ข่าวสาร 
(Attention) 

จ านวนผู้
เคยเห็น
ข่าวสาร 

(คน) 

ค่า 
เฉลีย่ 

แปล
ผล 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

โทรทศัน ์ 63 
(32.6) 

105 
(54.4) 

18 
(9.3) 

4 
(2.1) 

3 
(1.6) 

193 
(96.5) 

4.15 
 

มาก 

วทิย ุ 7 
(9.5) 

39 
(52.7) 

12 
(16.2) 

6 
(8.1) 

10 
(13.5) 

74 
(37.0) 

3.36 ปาน
กลาง 

หนงัสือพิมพ ์ 29 
(20.6) 

68 
(48.2) 

33 
(23.4) 

9 
(6.4) 

2 
(1.4) 

141 
(70.5) 

3.80 มาก 

นิตยสาร 27 
(23.3) 

57 
(49.1) 

27 
(23.3) 

3 
(2.6) 

2 
(1.7) 

116 
(58.0) 

3.90 มาก 

ป้ายโฆษณา
ตามสถานท่ี
ต่างๆ 

22 
(14.2) 

59 
(38.1) 

53 
(34.2) 

17 
(11.0) 

4 
(2.6) 

155 
(77.5) 

3.50 มาก 

 

จากตารางท่ี 12 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเก่ียวกบัการโฆษณาท่ีมีผล
ต่อการเกิดความตั้งใจและสนใจท่ีจะรับฟังขอ้มูล/ข่าวสาร ท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือโทรทศัน์
ค่าเฉล่ีย 4.15 รองลงมาคือ นิตยสาร ค่าเฉล่ีย3.90 และหนงัสือพิมพ ์ค่าเฉล่ีย 3.80 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 13 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผล ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม
ความคิดเห็นเก่ียวกบัการโฆษณาท่ีมีผลต่อหลงัจากรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความสนใจรถยนต ์

 

การโฆษณา 

หลงัจากรับฟังข่าวสารแล้วเกดิความสนใจรถยนต์ 
(Interest) 

จ านวนผู้
เคยเห็น
ข่าวสาร 

(คน) 

ค่า 
เฉลีย่ 

แปล
ผล 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

โทรทศัน ์ 44 
(22.8) 

107 
(55.4) 

35 
(18.1) 

4 
(2.1) 

3 
(1.6) 

193 
(96.5) 

3.96 มาก 

วทิย ุ 4 
(5.5) 

36 
(49.3) 

18 
(24.7) 

8 
(11.0) 

7 
(9.6) 

73 
(36.5) 

3.30 ปาน
กลาง 

หนงัสือพิมพ ์ 14 
(9.9) 

66 
(46.8) 

46 
(32.6) 

12 
(8.5) 

3 
(2.1) 

141 
(70.5) 

3.54 มาก 

นิตยสาร 15 
(12.9) 

57 
(49.1) 

37 
(31.9) 

4 
(3.4) 

3 
(2.6) 

116 
(58.0) 

3.66 มาก 

ป้ายโฆษณา
ตามสถานท่ี
ต่างๆ 

12 
(7.7) 

64 
(41.0) 

60 
(38.5) 

15 
(9.6) 

5 
(3.2) 

156 
(78.0) 

3.40 ปาน
กลาง 

 

จากตารางท่ี 13 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเก่ียวกบัการโฆษณาท่ีมีผล
ต่อ หลงัจากรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความสนใจรถยนต ์ท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ โทรทศัน์ค่าเฉล่ีย 
3.96 รองลงมาคือนิตยสาร ค่าเฉล่ีย 3.66 และหนงัสือพิมพ ์ค่าเฉล่ีย 3.54 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 14 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผล ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม
ความคิดเห็นเก่ียวกบัการโฆษณาท่ีมีผลต่อ การเกิดความรู้สึกอยากซ้ือหรือความตอ้งการท่ีจะซ้ือ
รถยนต ์

 

การโฆษณา 

เกดิความรู้สึกอยากซื้อหรือความต้องการทีจ่ะซื้อรถยนต์ 
(Desire) 

จ านวนผู้
เคยเห็น
ข่าวสาร 

(คน) 

ค่า 
เฉลีย่ 

แปล
ผล 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

โทรทศัน ์ 28 
(14.5) 

97 
(50.3) 

52 
(26.9) 

12 
(6.2) 

4 
(2.1) 

193 
(96.5) 

3.69 มาก 

วทิย ุ 5 
(6.8) 

23 
(31.5) 

22 
(30.1) 

14 
(19.2) 

9 
(12.3) 

73 
(36.5) 

3.01 ปาน
กลาง 

หนงัสือพิมพ ์ 8 
(5.7) 

43 
(30.7) 

64 
(45.7) 

18 
(12.9) 

7 
(5.0) 

140 
(70.0) 

3.19 ปาน
กลาง 

นิตยสาร 15 
(12.8) 

40 
(34.2) 

48 
(41.0) 

8 
(6.8) 

6 
(5.1) 

117 
(58.5) 

3.42 ปาน
กลาง 

ป้ายโฆษณา
ตามสถานท่ี
ต่างๆ 

9 
(5.8) 

47 
(30.1) 

69 
(44.2) 

22 
(14.1) 

9 
(5.8) 

156 
(78.0) 

3.16 ปาน
กลาง 

 

จากตารางท่ี 14 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเก่ียวกบัการโฆษณาท่ีมีผล
ต่อ การเกิดความรู้สึกอยากซ้ือหรือความต้องการท่ีจะซ้ือรถยนต์ ท่ีมีค่าเฉล่ียในระดับมาก คือ 
โทรทัศน์ค่าเฉล่ีย 3.69 รองลงมามีค่าเฉล่ียระดับปานกลางคือ นิตยสาร ค่าเฉล่ีย3.42 และ
หนงัสือพิมพ ์ค่าเฉล่ีย 3.19 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 15 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผล ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม
ความคิดเห็นเก่ียวกบัการโฆษณาท่ีมีผลต่อ การตดัสินใจซ้ือรถยนตย์ีห่อ้นั้นๆ 

 

การโฆษณา 

การตดัสินใจซ้ือรถยนต์ยีห้่อนั้นๆ 
(Action) 

จ านวนผู้
เคยเห็น
ข่าวสาร 

(คน) 

ค่า 
เฉลีย่ 

แปล
ผล 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

โทรทศัน ์ 28 
(14.5) 

78 
(40.4) 

60 
(31.1) 

17 
(8.8) 

10 
(5.2) 

193 
(96.5) 

3.50 มาก 

วทิย ุ 4 
(5.5) 

14 
(19.2) 

26 
(35.6) 

17 
(23.3) 

12 
(16.4) 

73 
(36.5) 

2.74 ปาน
กลาง 

หนงัสือพิมพ ์ 10 
(7.2) 

33 
(23.7) 

62 
(44.6) 

21 
(15.1) 

13 
(9.4) 

139 
(69.5) 

3.04 ปาน
กลาง 

นิตยสาร 15 
(12.8) 

26 
(22.2) 

49 
(41.9) 

20 
(17.1) 

6 
(5.1) 

117 
(58.5) 

3.45 ปาน
กลาง 

ป้ายโฆษณา
ตามสถานท่ี
ต่างๆ 

9 
(5.8) 

34 
(21.8) 

75 
(48.1) 

22 
(14.1) 

16 
(10.3) 

156 
(78.0) 

2.99 ปาน
กลาง 

 

จากตารางท่ี 15 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเก่ียวกบัการโฆษณาท่ีมีผล
ต่อ การตดัสินใจซ้ือรถยนตย์ีห่้อนั้นๆ ท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ โทรทศัน์ค่าเฉล่ีย 3.50 รองลงมา
มีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง คือ นิตยสาร ค่าเฉล่ีย 3.45 และหนงัสือพิมพ ์ค่าเฉล่ีย 3.04 ตามล าดบั 
 
 
 
 
 
 
 
 



24 
 

ตารางที่ 16 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผล ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม
ความคิดเห็นเก่ียวกบัการส่งเสริมการขายท่ีมีผลต่อ การเกิดความตั้งใจและสนใจท่ีจะรับฟังขอ้มูล/
ข่าวสาร 
 

การส่งเสริม
การขาย 

เกดิความตั้งใจและสนใจทีจ่ะรับฟังข้อมูล/ข่าวสาร 
(Attention) 

จ านวนผู้
เคยเห็น
ข่าวสาร 

(คน) 

ค่า 
เฉลีย่ 

แปล
ผล 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ของแถม
เช่น
ประกนัภยั
ชั้น 1 

71 
(38.8) 

75 
(41.0) 

36 
(19.7) 

1 
(0.5) 

0 
(0.0) 

183 
(91.5) 

4.18 มาก 

ส่วนลด 50 
(29.9) 

66 
(39.5) 

43 
(25.7) 

7 
(4.2) 

1 
(0.6) 

167 
(83.5) 

3.94 มาก 

เง่ือนไข
พิเศษ เช่น 
ดอกเบ้ีย 0 
% 

51 
(29.8) 

71 
(41.5) 

34 
(19.9) 

14 
(8.2) 

1 
(0.6) 

171 
(85.5) 

3.92 มาก 

 

จากตารางท่ี 16 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเก่ียวกบัการส่งเสริมการขาย
ท่ีมีผลต่อ การเกิดความตั้งใจและสนใจท่ีจะรับฟังขอ้มูล/ข่าวสาร ท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ ของ
แถมเช่นประกนัภยัชั้น 1ค่าเฉล่ีย 4.18 รองลงมาคือ ส่วนลด ค่าเฉล่ีย 3.94 และเง่ือนไขพิเศษ เช่น 
ดอกเบ้ีย 0 % ค่าเฉล่ีย 3.92 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 17 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผล ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม
ความคิดเห็นเก่ียวกับการส่งเสริมการขายท่ีมีผลต่อ หลงัจากรับฟังข่าวสารแล้วเกิดความสนใจ
รถยนต ์
 

การส่งเสริม
การขาย 

หลงัจากรับฟังข่าวสารแล้วเกดิความสนใจรถยนต์ 
(Interest) 

จ านวนผู้
เคยเห็น
ข่าวสาร 

(คน) 

ค่า 
เฉลีย่ 

แปล
ผล 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ของแถม เช่น
ประกนัภยั
ชั้น 1 

61 
(33.3) 

75 
(41.0) 

44 
(24.0) 

3 
(1.6) 

0 
(0.0) 

183 
(91.5) 

4.06 มาก 

ส่วนลด 31 
(18.6) 

73 
(43.7) 

55 
(32.9) 

6 
(3.6) 

2 
(1.2) 

167 
(83.5) 

3.75 มาก 

เง่ือนไข
พิเศษ เช่น 
ดอกเบ้ีย 0 % 

33 
(19.3) 

72 
(42.1) 

55 
(32.2) 

8 
(4.7) 

3 
(1.8) 

171 
(85.5) 

3.73 มาก 

 

จากตารางท่ี 17 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเก่ียวกบัการส่งเสริมการขาย
ท่ีมีผลต่อ หลงัจากรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความสนใจรถยนต์ ท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ ของแถม
เช่นประกันภยัชั้ น 1ค่าเฉล่ีย 4.06 รองลงมาคือ ส่วนลด ค่าเฉล่ีย 3.75 และ เง่ือนไขพิเศษ เช่น 
ดอกเบ้ีย 0 % ค่าเฉล่ีย 3.73 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 18 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผล ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม
ความคิดเห็นเก่ียวกบัการส่งเสริมการขายท่ีมีผลต่อ การเกิดความรู้สึกอยากซ้ือหรือความตอ้งการท่ี
จะซ้ือรถยนต ์

 

การส่งเสริม
การขาย 

เกดิความรู้สึกอยากซื้อหรือความต้องการทีจ่ะซื้อรถยนต์ 
(Desire) 

จ านวนผู้
เคยเห็น
ข่าวสาร 

(คน) 

ค่า 
เฉลีย่ 

แปล
ผล 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ของแถม เช่น
ประกนัภยัชั้น 
1 

41 
(22.4) 

70 
(38.3) 

66 
(36.1) 

6 
(3.3) 

0 
(0.0) 

183 
(91.5) 

3.80 มาก 

ส่วนลด 14 
(8.4) 

74 
(44.3) 

66 
(39.5) 

11 
(6.6) 

2 
(1.2) 

167 
(83.5) 

3.52 มาก 

เง่ือนไขพเิศษ 
เช่น ดอกเบ้ีย 
0 % 

21 
(12.3) 

75 
(43.9) 

59 
(34.5) 

12 
(7.0) 

4 
(2.3) 

171 
(85.5) 

3.57 มาก 

 

จากตารางท่ี 18 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเก่ียวกบัการส่งเสริมการขาย
ท่ีมีผลต่อ การเกิดความรู้สึกอยากซ้ือหรือความตอ้งการท่ีจะซ้ือรถยนต ์ท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ 
ของแถมเช่นประกนัภยัชั้น 1ค่าเฉล่ีย 3.80 รองลงมาคือ เง่ือนไขพิเศษ เช่น ดอกเบ้ีย 0 % ค่าเฉล่ีย 
3.57 และส่วนลด ค่าเฉล่ีย 3.52 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 19 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผล ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม
ความคิดเห็นเก่ียวกบัการส่งเสริมการขายท่ีมีผลต่อ การตดัสินใจซ้ือรถยนตย์ีห่อ้นั้นๆ 

 

การส่งเสริม
การขาย 

การตดัสินใจซ้ือรถยนต์ยีห้่อนั้นๆ 
(Action) 

จ านวนผู้
เคยเห็น
ข่าวสาร 

(คน) 

ค่า 
เฉลีย่ 

แปล
ผล 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ของแถม เช่น
ประกนัภยัชั้น 
1 

45 
(24.6) 

66 
(36.1) 

62 
(33.9) 

7 
(3.8) 

3 
(1.6) 

183 
(91.5) 

3.78 มาก 

ส่วนลด 19 
(11.4) 

65 
(38.9) 

67 
(40.1) 

13 
(7.8) 

3 
(1.8) 

167 
(83.5) 

3.50 มาก 

เง่ือนไข
พิเศษ เช่น 
ดอกเบ้ีย 0 % 

26 
(15.2) 

60 
(35.1) 

66 
(38.6) 

13 
(7.6) 

6 
(3.5) 

171 
(85.5) 

3.51 มาก 

 

จากตารางท่ี 19 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเก่ียวกบัการส่งเสริมการขาย
ท่ีมีผลต่อ การตดัสินใจซ้ือรถยนตย์ีห่อ้นั้นๆ ท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ ของแถมเช่นประกนัภยัชั้น 
1ค่าเฉล่ีย 3.78 รองลงมาคือ เง่ือนไขพิเศษ เช่น ดอกเบ้ีย 0 % ค่าเฉล่ีย 3.51 และ ส่วนลด ค่าเฉล่ีย 
3.50 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 20 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผล ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม
ความคิดเห็นเก่ียวกบัการประชาสัมพนัธ์และการเผยแพร่ข่าวท่ีมีผลต่อ การเกิดความตั้งใจและสนใจ
ท่ีจะรับฟังขอ้มูล/ข่าวสาร 
 

การ
ประชาสัมพนัธ์

และการ
เผยแพร่ข่าว 

เกดิความตั้งใจและสนใจทีจ่ะรับฟังข้อมูล/ข่าวสาร 
(Attention) 

จ านวนผู้
เคยเห็น
ข่าวสาร 

(คน) 

ค่า 
เฉลีย่ 

แปล
ผล 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จดักิจกรรม
ต่างๆ เช่น  
แข่งรถ 

18 
(23.1) 

35 
(44.9) 

18 
(23.1) 

7 
(9.0) 

0 
(0.0) 

78 
(39.0) 

3.82 มาก 

ผูอุ้ปถมัภ์
รายการ เช่น
เกมโชว ์

18 
(17.3) 

49 
(47.1) 

27 
(26.0) 

9 
(8.7) 

1 
(1.0) 

104 
(52.0) 

3.71 มาก 

กิจกรรมเพ่ือ
สงัคม 

22 
(16.9) 

64 
(49.2) 

37 
(28.5) 

7 
(5.4) 

0 
(0.0) 

130 
(65.0) 

3.78 มาก 

ร่วมกิจกรรม
มอเตอร์โชว ์

34 
(26.8) 

56 
(44.1) 

30 
(23.6) 

5 
(3.9) 

2 
(1.6) 

127 
(63.5) 

3.91 มาก 

 

จากตารางท่ี 20 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเก่ียวกบัการประชาสัมพนัธ์
และการเผยแพร่ข่าวท่ีมีผลต่อ การเกิดความตั้งใจและสนใจท่ีจะรับฟังขอ้มูล/ข่าวสาร ท่ีมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมาก คือ ร่วมกิจกรรมมอเตอร์โชวค์่าเฉล่ีย 3.91 รองลงมาคือ จดักิจกรรมต่างๆ เช่นแข่งรถ 
ค่าเฉล่ีย 3.82 และกิจกรรมเพื่อสังคม ค่าเฉล่ีย 3.78 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 21 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผล ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม
ความคิดเห็นเก่ียวกบัการประชาสัมพนัธ์และการเผยแพร่ข่าวท่ีมีผลต่อ หลงัจากรับฟังข่าวสารแลว้
เกิดความสนใจรถยนต ์
 

การ
ประชาสัมพนัธ์

และการ
เผยแพร่ข่าว 

หลงัจากรับฟังข่าวสารแล้วเกดิความสนใจรถยนต์ 
(Interest) 

จ านวนผู้
เคยเห็น
ข่าวสาร 

(คน) 

ค่า 
เฉลีย่ 

แปล
ผล 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จดักิจกรรม
ต่างๆ เช่น  
แข่งรถ 

14 
(18.2) 

39 
(50.6) 

18 
(23.4) 

6 
(7.8) 

0 
(0.0) 

77 
(38.5) 

3.80 มาก 

ผูอุ้ปถมัภ์
รายการ เช่น
เกมโชว ์

8 
(7.8) 

47 
(45.6) 

37 
(35.9) 

10 
(9.7) 

1 
(1.0) 

103 
(51.5) 

3.50 มาก 

กิจกรรมเพ่ือ
สงัคม 

17 
(13.1) 

65 
(50.0) 

36 
(27.7) 

12 
(9.2) 

0 
(0.0) 

130 
(65.0) 

3.67 มาก 

ร่วมกิจกรรม
มอเตอร์โชว ์

21 
(16.7) 

62 
(49.2) 

35 
(27.8) 

6 
(4.8) 

2 
(1.6) 

126 
(63.0) 

3.75 มาก 

 

จากตารางท่ี 21 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเก่ียวกบัการประชาสัมพนัธ์
และการเผยแพร่ข่าวท่ีมีผลต่อ หลงัจากรับฟังข่าวสารแล้วเกิดความสนใจรถยนต์ ท่ีมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมาก คือ จดักิจกรรมต่างๆ เช่น แข่งรถ ค่าเฉล่ีย 3.80 รองลงมาคือ ร่วมกิจกรรมมอเตอร์โชว์
ค่าเฉล่ีย 3.75 และกิจกรรมเพื่อสังคม ค่าเฉล่ีย 3.67 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 22 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผล ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม
ความคิดเห็นเก่ียวกบัการประชาสัมพนัธ์และการเผยแพร่ข่าวท่ีมีผลต่อ การเกิดความรู้สึกอยากซ้ือ
หรือความตอ้งการท่ีจะซ้ือรถยนต ์
 

การ
ประชาสัมพนัธ์

และการ
เผยแพร่ข่าว 

เกดิความรู้สึกอยากซื้อหรือความต้องการทีจ่ะซื้อรถยนต์ 
(Desire) 

จ านวนผู้
เคยเห็น
ข่าวสาร 

(คน) 

ค่า 
เฉลีย่ 

แปล
ผล 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จดักิจกรรม
ต่างๆ เช่น   
แข่งรถ 

16 
(20.8) 

38 
(49.4) 

15 
(19.5) 

8 
(10.4) 

0 
(0.0) 

77 
(38.5) 

3.81 มาก 

ผูอุ้ปถมัภ์
รายการ เช่น
เกมโชว ์

5 
(4.8) 

38 
(36.5) 

50 
(48.1) 

8 
(7.7) 

3 
(2.9) 

104 
(52.0) 

3.33 ปาน
กลาง 

กิจกรรมเพ่ือ
สงัคม 

5 
(3.8) 

53 
(40.8) 

54 
(41.5) 

17 
(13.1) 

1 
(0.8) 

130 
(65.0) 

3.34 ปาน
กลาง 

ร่วมกิจกรรม
มอเตอร์โชว ์

12 
(9.5) 

55 
(43.7) 

48 
(38.1) 

9 
(7.1) 

2 
(1.6) 

126 
(63.0) 

3.52 มาก 

 

จากตารางท่ี 22 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเก่ียวกบัการประชาสัมพนัธ์
และการเผยแพร่ข่าวท่ีมีผลต่อ การเกิดความรู้สึกอยากซ้ือหรือความตอ้งการท่ีจะซ้ือรถยนต์ ท่ีมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ จดักิจกรรมต่างๆ เช่น แข่งรถ ค่าเฉล่ีย 3.81 รองลงมาคือร่วมกิจกรรม
มอเตอร์โชวค์่าเฉล่ีย 3.52 ส่วนท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ กิจกรรมเพื่อสังคม ค่าเฉล่ีย 
3.34 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 23 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผล ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม
ความคิดเห็นเก่ียวกบัการประชาสัมพนัธ์และการเผยแพร่ข่าวท่ีมีผลต่อ การตดัสินใจซ้ือรถยนตย์ี่ห้อ
นั้นๆ 
 

การ
ประชาสัมพนัธ์

และการ
เผยแพร่ข่าว 

การตดัสินใจซ้ือรถยนต์ยีห้่อนั้นๆ 
(Action) 

จ านวนผู้
เคยเห็น
ข่าวสาร 

(คน) 

ค่า 
เฉลีย่ 

แปล
ผล 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จดักิจกรรม
ต่างๆ เช่น   
แข่งรถ 

11 
(14.3) 

40 
(51.9) 

18 
(23.4) 

8 
(10.4) 

0 
(0.0) 

77 
(38.5) 

3.70 มาก 

ผูอุ้ปถมัภ์
รายการ เช่น
เกมโชว ์

5 
(4.8) 

34 
(32.4) 

51 
(48.6) 

11 
(10.5) 

4 
(3.8) 

105 
(52.5) 

3.24 ปาน
กลาง 

กิจกรรมเพ่ือ
สงัคม 

13 
(10.0) 

45 
(34.6) 

52 
(40.0) 

17 
(13.1) 

3 
(2.3) 

130 
(65.0) 

3.37 ปาน
กลาง 

ร่วมกิจกรรม
มอเตอร์โชว ์

12 
(9.5) 

42 
(33.3) 

60 
(47.6) 

9 
(7.1) 

3 
(2.4) 

126 
(63.0) 

3.40 ปาน
กลาง 

 

จากตารางท่ี 23 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเก่ียวกบัการประชาสัมพนัธ์
และการเผยแพร่ข่าวท่ีมีผลต่อ การตดัสินใจซ้ือรถยนต์ยี่ห้อนั้นๆ ท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ จดั
กิจกรรมต่างๆ เช่น แข่งรถ ค่าเฉล่ีย 3.70 รองลงมามีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ร่วมกิจกรรม
มอเตอร์โชว ์ค่าเฉล่ีย 3.40 และกิจกรรมเพื่อสังคม ค่าเฉล่ีย 3.37 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 24 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผล ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม
ความคิดเห็นเก่ียวกบัการขายโดยบุคคลท่ีมีผลต่อ การเกิดความตั้งใจและสนใจท่ีจะรับฟังขอ้มูล/
ข่าวสาร 
 

การขายโดย
บุคคล 

เกดิความตั้งใจและสนใจทีจ่ะรับฟังข้อมูล/ข่าวสาร 
(Attention) 

จ านวนผู้
เคยเห็น
ข่าวสาร 

(คน) 

ค่า 
เฉลีย่ 

แปล
ผล 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การใหข้อ้มูล
ท่ีครบถว้น 

46 
(26.6) 

87 
(50.3) 

36 
(20.8) 

4 
(2.3) 

0 
(0.0) 

173 
(86.5) 

4.01 มาก 

บุคลิกลกัษณะ 
การแต่งกาย
น่าเช่ือถือ 

27 
(15.6) 

84 
(48.6) 

47 
(27.2) 

13 
(7.5) 

2 
(1.2) 

173 
(86.5) 

3.70 มาก 

มีความจริงใจ 
อธัยาศยัดี 

52 
(29.1) 

67 
(37.4) 

43 
(24.0) 

13 
(7.3) 

4 
(2.2) 

179 
(89.5) 

3.84 มาก 

น าเสนอส่ิงท่ี
ตรงกบัความ
ตอ้งการ 

38 
(21.6) 

85 
(48.3) 

51 
(29.0) 

2 
(1.1) 

0 
(0.0) 

176 
(88.0) 

3.90 มาก 

 

จากตารางท่ี 24 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเก่ียวกบัการขายโดยบุคคลท่ี
มีผลต่อ การเกิดความตั้งใจและสนใจท่ีจะรับฟังขอ้มูล/ข่าวสาร ท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือการให้
ขอ้มูลท่ีครบถว้นค่าเฉล่ีย 4.01 รองลงมาคือ น าเสนอส่ิงท่ีตรงกบัความตอ้งการ ค่าเฉล่ีย 3.90 และมี
ความจริงใจ อธัยาศยัดี ค่าเฉล่ีย 3.84 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 25 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผล ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม
ความคิดเห็นเก่ียวกบัการขายโดยบุคคลท่ีมีผลต่อ หลงัจากรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความสนใจรถยนต ์
 

การขายโดย
บุคคล 

หลงัจากรับฟังข่าวสารแล้วเกดิความสนใจรถยนต์ 
(Interest) 

จ านวนผู้
เคยเห็น
ข่าวสาร 

(คน) 

ค่า 
เฉลีย่ 

แปล
ผล 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การให้ข้อมูล
ท่ีครบถว้น 

32 
(18.5) 

95 
(54.9) 

43 
(24.9) 

3 
(1.7) 

0 
(0.0) 

173 
(86.5) 

3.90 มาก 

บุคลิกลกัษณะ 
การแต่ งกาย
น่าเช่ือถือ 

18 
(10.5) 

86 
(50.0) 

51 
(29.7) 

16 
(9.3) 

1 
(0.6) 

172 
(86.0) 

3.60 มาก 

มีความจริงใจ 
อธัยาศยัดี 

46 
(25.7) 

57 
(37.8) 

56 
(31.3) 

15 
(8.4) 

4 
(2.2) 

179 
(89.5) 

3.93 มาก 

น าเสนอส่ิงท่ี
ตรงกับความ
ตอ้งการ 

27 
(15.4) 

83 
(47.4) 

53 
(30.3) 

12 
(6.9) 

0 
(0.0) 

175 
(87.5) 

3.71 มาก 

 

จากตารางท่ี 25 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเก่ียวกบัการขายโดยบุคคลท่ี
มีผลต่อ หลงัจากรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความสนใจรถยนต ์ท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมากคือมีความจริงใจ 
อธัยาศยัดีค่าเฉล่ีย 3.93 รองลงมาคือ การให้ขอ้มูลท่ีครบถว้นค่าเฉล่ีย 3.90 และน าเสนอส่ิงท่ีตรงกบั
ความตอ้งการ ค่าเฉล่ีย 3.71 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 26 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผล ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม
ความคิดเห็นเก่ียวกบัการขายโดยบุคคลท่ีมีผลต่อการเกิดความรู้สึกอยากซ้ือหรือความตอ้งการท่ีจะ
ซ้ือรถยนต ์
 

การขายโดย
บุคคล 

เกดิความรู้สึกอยากซื้อหรือความต้องการทีจ่ะซื้อรถยนต์ 
(Desire) 

จ านวนผู้
เคยเห็น
ข่าวสาร 

(คน) 

ค่า 
เฉลีย่ 

แปล
ผล 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การใหข้อ้มูล
ท่ีครบถว้น 

31 
(17.9) 

82 
(47.4) 

53 
(30.6) 

7 
(4.0) 

0 
(0.0) 

173 
(86.5) 

3.79 มาก 

บุคลิกลกัษณะ 
การแต่งกาย
น่าเช่ือถือ 

14 
(8.1) 

75 
(43.4) 

60 
(34.7) 

23 
(13.3) 

1 
(0.6) 

173 
(86.5) 

3.45 ปาน
กลาง 

มีความจริงใจ 
อธัยาศยัดี 

31 
(17.3) 

71 
(39.7) 

48 
(26.8) 

21 
(11.7) 

8 
(4.5) 

179 
(89.5) 

3.54 มาก 

น าเสนอส่ิงท่ี
ตรงกบัความ
ตอ้งการ 

20 
(11.4) 

63 
(35.8) 

68 
(38.6) 

24 
(13.6) 

1 
(0.6) 

176 
(88.0) 

3.44 ปาน
กลาง 

 

จากตารางท่ี 26 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเก่ียวกบัการขายโดยบุคคลท่ี
มีผลต่อการเกิดความรู้สึกอยากซ้ือหรือความตอ้งการท่ีจะซ้ือรถยนต์ ท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ
การให้ขอ้มูลท่ีครบถว้นค่าเฉล่ีย 3.79 รองลงมาคือ มีความจริงใจ อธัยาศยัดี ค่าเฉล่ีย 3.54 และท่ีมี
ค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ บุคลิกลกัษณะ การแต่งกายน่าเช่ือถือ ค่าเฉล่ีย 3.45 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 27 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผล ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม
ความคิดเห็นเก่ียวกบัการขายโดยบุคคลท่ีมีผลต่อ การตดัสินใจซ้ือรถยนตย์ีห่อ้นั้นๆ 
 

การขายโดย
บุคคล 

การตดัสินใจซ้ือรถยนต์ยีห้่อนั้นๆ 
(Action) 

จ านวนผู้
เคยเห็น
ข่าวสาร 

(คน) 

ค่า 
เฉลีย่ 

แปล
ผล 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การใหข้อ้มูล
ท่ีครบถว้น 

31 
(18.1) 

66 
(38.6) 

64 
(37.4) 

9 
(5.3) 

1 
(0.6) 

171 
(85.5) 

3.68 มาก 

บุคลิกลกัษณะ 
การแต่งกาย
น่าเช่ือถือ 

14 
(8.1) 

59 
(34.1) 

76 
(43.9) 

20 
(11.6) 

3 
(1.7) 

173 
(86.5) 

3.34 ปาน
กลาง 

มีความจริงใจ 
อธัยาศยัดี 

36 
(20.3) 

62 
(35.0) 

46 
(26.0) 

25 
(14.1) 

7 
(4.0) 

177 
(88.5) 

3.52 มาก 

น าเสนอส่ิงท่ี
ตรงกบัความ
ตอ้งการ 

26 
(14.9) 

51 
(29.1) 

67 
(38.3) 

28 
(16.0) 

3 
(1.7) 

175 
(87.5) 

3.39 ปาน
กลาง 

 

จากตารางท่ี 27 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเก่ียวกบัการขายโดยบุคคลท่ี
มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือรถยนต์ยี่ห้อนั้นๆ ท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือการให้ข้อมูลท่ีครบถ้วน
ค่าเฉล่ีย 3.68 รองลงมาคือ มีความจริงใจ อธัยาศยัดี ค่าเฉล่ีย 3.52 และท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง คือ
น าเสนอส่ิงท่ีตรงกบัความตอ้งการ ค่าเฉล่ีย 3.39 และบุคลิกลกัษณะ การแต่งกายน่าเช่ือถือ ค่าเฉล่ีย 
3.34 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 28 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผล ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม
ความคิดเห็นเก่ียวกบัการตลาดเจาะตรงท่ีมีผลต่อ การเกิดความตั้งใจและสนใจท่ีจะรับฟังขอ้มูล/
ข่าวสาร 
 

การตลาด 
เจาะตรง 

เกดิความตั้งใจและสนใจทีจ่ะรับฟังข้อมูล/ข่าวสาร 
(Attention) 

จ านวนผู้
เคยเห็น
ข่าวสาร 

(คน) 

ค่า 
เฉลีย่ 

แปล
ผล 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การส่งบตัร
อวยพรให้
ในโอกาส
ส าคญั 

13 
(20.3) 

25 
(39.1) 

17 
(26.6) 

7 
(10.9) 

2 
(3.1) 

64 
(32.0) 

3.63 
 

มาก 

ส่งจดหมาย
เชิญชวนให้
เขา้ร่วม
กิจกรรม 

9 
(16.4) 

21 
(38.2) 

20 
(36.4) 

5 
(9.1) 

0 
(0.0) 

55 
(27.5) 

3.62 มาก 

ใหข้อ้มูล
ความรู้ผา่น 
Web Site 

31 
(20.3) 

89 
(58.2) 

24 
(15.7) 

7 
(4.6) 

2 
(1.3) 

153 
(76.5) 

3.92 มาก 

มีระบบ 
Call Center 
ให้
ค  าปรึกษา
แก่ลูกคา้ 

37 
(31.6) 

56 
(47.9) 

19 
(16.2) 

4 
(3.4) 

1 
(0.9) 

117 
(58.5) 

4.06 มาก 

 

จากตารางท่ี 28 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเก่ียวกบัการตลาดเจาะตรงท่ี
มีผลต่อ การเกิดความตั้งใจและสนใจท่ีจะรับฟังขอ้มูล/ข่าวสาร ท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือมีระบบ 
Call Center ใหค้  าปรึกษาแก่ลูกคา้ค่าเฉล่ีย 4.06 รองลงมาคือ ให้ขอ้มูลความรู้ผา่น Web Site ค่าเฉล่ีย 
3.92 และการส่งบตัรอวยพรใหใ้นโอกาสส าคญั ค่าเฉล่ีย 3.63 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 29 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผล ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม
ความคิดเห็นเก่ียวกบัการตลาดเจาะตรงท่ีมีผลต่อ หลงัจากรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความสนใจรถยนต ์
 

การตลาด 
เจาะตรง 

หลงัจากรับฟังข่าวสารแล้วเกดิความสนใจรถยนต์ 
(Interest) 

จ านวนผู้
เคยเห็น
ข่าวสาร 

(คน) 

ค่า 
เฉลีย่ 

แปล
ผล 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การส่งบตัร
อวยพรให้
ในโอกาส
ส าคญั 

9 
(14.3) 

27 
(42.9) 

20 
(31.7) 

5 
(7.9) 

2 
(3.2) 

63 
(31.5) 

3.57 มาก 

ส่งจดหมาย
เชิญชวนให้
เขา้ร่วม
กิจกรรม 

2 
(3.6) 

22 
(40.0) 

22 
(40.0) 

8 
(14.5) 

1 
(1.8) 

55 
(27.5) 

3.30 ปาน
กลาง 

ใหข้อ้มูล
ความรู้ผา่น 
Web Site 

22 
(14.5) 

75 
(49.3) 

43 
(28.3) 

11 
(7.2) 

1 
(0.7) 

152 
(76.0) 

3.70 มาก 

มีระบบ Call 
Center ให้
ค  าปรึกษาแก่
ลูกคา้ 

23 
(19.7) 

53 
(45.3) 

38 
(32.5) 

3 
(2.6) 

0 
(0.0) 

117 
(58.5) 

3.82 มาก 

 

จากตารางท่ี 29 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเก่ียวกบัการตลาดเจาะตรงท่ี
มีผลต่อ หลงัจากรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความสนใจรถยนต ์ท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือมีระบบ Call 
Center ใหค้  าปรึกษาแก่ลูกคา้ค่าเฉล่ีย 3.82 รองลงมาคือ ใหข้อ้มูลความรู้ผา่น Web Site ค่าเฉล่ีย 3.70 
และการส่งบตัรอวยพรใหใ้นโอกาสส าคญั ค่าเฉล่ีย 3.57 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 30 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผล ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม
ความคิดเห็นเก่ียวกบัการตลาดเจาะตรงท่ีมีผลต่อ การเกิดความรู้สึกอยากซ้ือหรือความตอ้งการท่ีจะ
ซ้ือรถยนต ์

 

การตลาด 
เจาะตรง 

เกดิความรู้สึกอยากซื้อหรือความต้องการทีจ่ะซื้อรถยนต์ 
(Desire) 

จ านวนผู้
เคยเห็น
ข่าวสาร 

(คน) 

ค่า 
เฉลีย่ 

แปล
ผล 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การส่งบตัร
อวยพรให้
ในโอกาส
ส าคญั 

4 
(6.3) 

24 
(38.1) 

23 
(36.5) 

10 
(15.9) 

2 
(3.2) 

63 
(31.5) 

3.29 ปาน
กลาง 

ส่งจดหมาย
เชิญชวนให้
เขา้ร่วม
กิจกรรม 

3 
(5.5) 

17 
(30.9) 

22 
(40.0) 

10 
(18.2) 

3 
(5.5) 

55 
(27.5) 

3.13 ปาน
กลาง 

ใหข้อ้มูล
ความรู้ผา่น 
Web Site 

15 
(9.9) 

62 
(40.8) 

63 
(41.4) 

10 
(6.6) 

2 
(1.3) 

152 
(76.0) 

3.51 มาก 

มีระบบ Call 
Center ให้
ค  าปรึกษา
แก่ลูกคา้ 

14 
(12.0) 

51 
(43.6) 

46 
(39.3) 

5 
(4.3) 

1 
(0.9) 

117 
(58.5) 

3.62 มาก 

 

จากตารางท่ี 30 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเก่ียวกบัการตลาดเจาะตรงท่ี
มีผลต่อ การเกิดความรู้สึกอยากซ้ือหรือความตอ้งการท่ีจะซ้ือรถยนต ์ท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือมี
ระบบ Call Center ให้ค  าปรึกษาแก่ลูกคา้ค่าเฉล่ีย 3.62 รองลงมาคือ ให้ขอ้มูลความรู้ผา่น Web Site 
ค่าเฉล่ีย 3.51 และท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลางคือ การส่งบตัรอวยพรให้ในโอกาสส าคญั ค่าเฉล่ีย 
3.29 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 31 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผล ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม
ความคิดเห็นเก่ียวกบัการตลาดเจาะตรงท่ีมีผลต่อ การตดัสินใจซ้ือรถยนตย์ีห่อ้นั้นๆ 
 

การตลาด 
เจาะตรง 

ตดัสินใจซ้ือรถยนต์ยีห้่อนั้นๆ 
(Action) 

จ านวนผู้
เคยเห็น
ข่าวสาร 

(คน) 

ค่า 
เฉลีย่ 

แปล
ผล 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การส่งบตัร
อวยพรให้
ในโอกาส
ส าคญั 

8 
(12.7) 

21 
(33.3)) 

23 
(36.5) 

8 
(12.7) 

3 
(4.8) 

63 
(31.5) 

3.37 ปาน
กลาง 

ส่งจดหมาย
เชิญชวน
ใหเ้ขา้ร่วม
กิจกรรม 

4 
(7.3) 

22 
(40.0) 

20 
(36.4) 

5 
(9.1) 

4 
(7.3) 

55 
(27.5) 

3.31 ปาน
กลาง 

ใหข้อ้มูล
ความรู้ผา่น 
Web Site 

17 
(11.2) 

53 
(34.9) 

72 
(47.4) 

8 
(5.3) 

2 
(1.3) 

152 
(76.0) 

3.49 ปาน
กลาง 

มีระบบ Call 
Center ให้
ค  าปรึกษาแก่
ลูกคา้ 

12 
(10.3) 

57 
(48.7) 

41 
(35.0) 

6 
(5.1) 

1 
(0.9) 

117 
(58.5) 

3.62 มาก 

 

จากตารางท่ี 31 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเก่ียวกบัการตลาดเจาะตรงท่ี
มีผลต่อ การตดัสินใจซ้ือรถยนต์ยี่ห้อนั้นๆ ท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือมีระบบ Call Center ให้
ค  าปรึกษาแก่ลูกคา้ค่าเฉล่ีย 3.62 รองลงมา มีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง คือให้ขอ้มูลความรู้ผา่น Web 
Site ค่าเฉล่ีย 3.49 และการส่งบตัรอวยพรใหใ้นโอกาสส าคญั ค่าเฉล่ีย 3.37 ตามล าดบั 
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ส่วนที่ 4 ข้อมูลเกี่ยวกับผลการทดสอบความแตกต่างของค่าเฉลี่ยระดับความส าคัญของเคร่ืองมือ
การส่ือสารการตลาดทีม่ีผลต่อล าดับขั้นของ AIDA 

สมมุติฐานที่ 1 : ผูซ้ื้อท่ีซ้ือรถประเภทต่างกนั มีระดบัความส าคญัของเคร่ืองมือการ
ส่ือสารการตลาดท่ีมีผลต่อล าดบัขั้น เกดิความตั้งใจและสนใจที่จะรับฟังข้อมูล/ข่าวสาร (Attention) 
ท่ีแตกต่างกนั 

สมมุติฐานที่ 2 : ผูซ้ื้อท่ีซ้ือรถประเภทต่างกนั มีระดบัความส าคญัของเคร่ืองมือการ
ส่ือสารการตลาดท่ีมีผลต่อล าดบัขั้น หลงัจากรับฟังข่าวสารแล้วเกิดความสนใจรถยนต์ (Interest) ท่ี
แตกต่างกนั 

สมมุติฐานที่ 3 : ผูซ้ื้อท่ีซ้ือรถประเภทต่างกนั มีระดบัความส าคญัของเคร่ืองมือการ
ส่ือสารการตลาดท่ีมีผลต่อล าดับขั้น เกิดความรู้สึกอยากซ้ือหรือความต้องการที่จะซ้ือรถยนต์ 
(Desire) ท่ีแตกต่างกนั 

สมมุติฐานที่ 4 : ผูซ้ื้อท่ีซ้ือรถประเภทต่างกนั มีระดบัความส าคญัของเคร่ืองมือการ
ส่ือสารการตลาดท่ีมีผลต่อล าดบัขั้น การตัดสินใจซ้ือรถยนต์ยีห้่อน้ันๆ (Action) ท่ีแตกต่างกนั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



41 
 

ตารางที ่32 แสดงผลการทดสอบความแตกต่างของค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของเคร่ืองมือการส่ือสารการตลาด ท่ีมีผลต่อทุกล าดบัขั้นของ AIDA จ าแนกตาม
ประเภทรถท่ีซ้ือ โดยวธีิ t-Test 
 

เคร่ืองมือการส่ือสาร
การตลาด 

ล าดับขั้นการตอบสนองตามตัวแบบ AIDA 
ค่าเฉลีย่แบ่งตามประเภทรถ 

Attention Interest Desire Action 
E W P-Value E W P-Value E W P-Value E W P-Value 

การโฆษณา 3.81 4.00 0.095 3.62 3.83 0.057 3.32 3.57 0.039* 3.19 3.42 0.177 
การส่งเสริมการขาย 4.05 3.94 0.395 3.87 3.86 0.942 3.63 3.67 0.702 3.57 3.75 0.176 
การประชาสัมพนัธ์และการ
เผยแพร่ข่าว 

3.76 4.01 0.038* 3.63 3.78 0.164 3.35 3.70 0.001* 3.28 3.63 0.004* 

การขายโดยพนกังาน 3.78 4.03 0.047* 3.69 3.98 0.086 3.45 3.78 0.007* 3.37 3.73 0.011* 
การตลาดเจาะตรง 3.88 4.11 0.059 3.65 3.83 0.144 3.42 3.61 0.132 3.43 3.59 0.186 

หมายเหตุ: E หมายถึงผูซ้ื้อรถยนตป์ระเภทรถยีปุ่่น ไดแ้ก่ยีห่อ้ โตโยตา้ ฮอนดา้ มาสดา้ มิตซูบิชิ และนิสสนั รวมกนัจ านวน 151 คน 
                W หมายถึงผูซ้ื้อรถยนตป์ระเภทรถยโุรป ไดแ้ก่ยีห่อ้ฟอร์ด เชฟโรเลต เบนซ์ และบีเอม็ดบัเบ้ิลย ูรวมกนัจ านวน 49 คน 
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จากตารางท่ี 32 ผลการทดสอบสมมุติฐานโดยใช ้t-Test พบวา่ ในล าดบัขั้น เกิดความ
ตั้งใจและสนใจท่ีจะรับฟังขอ้มูล/ข่าวสาร (Attention) ผูท่ี้ซ้ือรถประเภทต่างกนัให้ความส าคญักบั
ปัจจยัดา้น การประชาสัมพนัธ์และการเผยแพร่ข่าว และปัจจยัดา้นการขายโดยพนกังาน ท่ีแตกต่าง
กนัอยา่งมีนยัส าคญั โดยมีระดบันยัส าคญั 0.038 และ 0.047 ตามล าดบั ส่วนปัจจยัดา้นการโฆษณา 
การส่งเสริมการขาย และการตลาดเจาะตรง พบวา่ผูท่ี้ซ้ือรถประเภทต่างกนั ให้ความส าคญักบัปัจจยั
เหล่าน้ีไม่แตกต่างกนั 

ผลการทดสอบสมมุติฐานโดยใช ้t-Test พบวา่ ในล าดบัขั้นหลงัจากรับฟังข่าวสารแลว้
เกิดความสนใจรถยนต ์(Interest) ผูท่ี้ซ้ือรถประเภทต่างกนัให้ความส าคญักบัทุกปัจจยัของเคร่ืองมือ
การส่ือสารการตลาด ไม่แตกต่างกนั 

ผลการทดสอบสมมุติฐานโดยใช ้t-Test พบวา่ ในล าดบัขั้นเกิดความรู้สึกอยากซ้ือหรือ
ความตอ้งการท่ีจะซ้ือรถยนต์ (Desire) ผูท่ี้ซ้ือรถประเภทต่างกนัให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้น การ
โฆษณา การประชาสัมพนัธ์และการเผยแพร่ข่าว และปัจจยัดา้นการขายโดยพนกังาน ท่ีแตกต่างกนั
อย่างมีนัยส าคญั โดยมีระดบันัยส าคญั 0.039, 0.001และ 0.007 ตามล าดบั ส่วนปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการขาย และการตลาดเจาะตรง พบว่าผูท่ี้ซ้ือรถประเภทต่างกนั ให้ความส าคญักบัปัจจยั
เหล่าน้ีไม่แตกต่างกนั 

ผลการทดสอบสมมุติฐานโดยใช้ t-Test พบว่า ในล าดบัขั้นการตดัสินใจซ้ือรถยนต์
ยี่ห้อนั้นๆ (Action) ผูท่ี้ซ้ือรถประเภทต่างกนัให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้น การประชาสัมพนัธ์และ
การเผยแพร่ข่าว และปัจจยัดา้นการขายโดยพนักงาน ท่ีแตกต่างกนัอย่างมีนัยส าคญั โดยมีระดบั
นัยส าคญั 0.004 และ 0.011 ตามล าดบั ส่วนปัจจยัด้านการโฆษณา การส่งเสริมการขาย และ
การตลาดเจาะตรง พบวา่ผูท่ี้ซ้ือรถประเภทต่างกนั ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัเหล่าน้ีไม่แตกต่างกนั 
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สมมุติฐานที ่5 : ผูซ้ื้อท่ีมีอายตุ่างกนั มีระดบัความส าคญัของเคร่ืองมือการส่ือสารการตลาดท่ีมีผลต่อ
ล าดบัขั้น เกดิความตั้งใจและสนใจทีจ่ะรับฟังข้อมูล/ข่าวสาร (Attention) ทีแ่ตกต่างกนั 
 
ตารางที่ 33 แสดงผลการทดสอบความแตกต่างของค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของเคร่ืองมือการ
ส่ือสารการตลาดท่ีมีผลต่อล าดบัขั้น เกดิความตั้งใจและสนใจทีจ่ะรับฟังข้อมูล/ข่าวสาร (Attention) 
จ  าแนกตามอาย ุโดยวธีิ One-way ANOVA 

 
เคร่ืองมอืการส่ือสาร
การตลาดทีม่ผีลต่อ 

(Attention) 

ค่าเฉลีย่แบ่งตามอายุ 
ต ่ากวา่ 25 ปี 25-35 ปี 36-45 ปี 46-55 ปี มากกวา่ 55 ปี Sig. 

การโฆษณา 3.80 3.76 3.75 3.96 4.35 0.009* 
การส่งเสริมการขาย 3.95 4.04 3.92 4.08 4.22 0.629 
การประชาสัมพันธ์และ
การเผยแพร่ข่าว 

3.95 3.73 3.89 3.51 4.26 0.006* 

การขายโดยพนกังาน 3.66 3.92 3.81 3.76 4.18 0.106 
การตลาดเจาะตรง 3.91 4.02 3.88 3.81 4.03 0.703 

 

จากตารางท่ี 33 ผลการทดสอบสมมุติฐาน โดยใชก้ารวิเคราะห์ความแปรปรวนแบบ
ทางเดียว (One-way ANOVA) พบวา่ ผูซ้ื้อท่ีมีอายุต่างกนัให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้น การโฆษณา 
และการประชาสัมพนัธ์และการเผยแพร่ข่าว ท่ีแตกต่างกนัอย่างมีนยัส าคญั โดยมีระดบันยัส าคญั 
0.009 และ 0.006 ตามล าดบั 

ส่วนปัจจยัด้าน การส่งเสริมการขาย การขายโดยพนักงาน และการตลาดเจาะตรง 
พบวา่ผูซ้ื้อท่ีมีอายตุ่างกนัใหค้วามส าคญักบัปัจจยัเหล่าน้ีไม่แตกต่างกนั 
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สมมุติฐานที่ 6 : ผูซ้ื้อท่ีมีอายุต่างกนั มีระดบัความส าคญัของเคร่ืองมือการส่ือสาร
การตลาดท่ีมีผลต่อล าดบัขั้น หลงัจากรับฟังข่าวสารแล้วเกดิความสนใจรถยนต์ (Interest)ที่แตกต่าง
กนั 
 
ตารางที่ 34 แสดงผลการทดสอบความแตกต่างของค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของเคร่ืองมือการ
ส่ือสารการตลาดท่ีมีผลต่อล าดบัขั้นหลงัจากรับฟังข่าวสารแล้วเกดิความสนใจรถยนต์ (Interest) 
จ าแนกตามอาย ุโดยวธีิ One-way ANOVA 

 
เคร่ืองมอืการส่ือสาร
การตลาดทมีผีลต่อ 

(Interest) 

ค่าเฉลีย่แบ่งตามอายุ 
ต  ่ากวา่ 25 ปี 25-35 ปี 36-45 ปี 46-55 ปี มากกวา่ 55 ปี Sig. 

การโฆษณา 3.54 3.66 3.63 3.76 3.93 0.257 
การส่งเสริมการขาย 3.72 3.94 3.69 4.04 4.04 0.139 
การประชาสัมพันธ์และ
การเผยแพร่ข่าว 

3.75 3.67 3.60 3.46 3.96 0.129 

การขายโดยพนกังาน 3.74 3.77 3.75 3.63 4.04 0.716 
การตลาดเจาะตรง 3.77 3.78 3.63 3.44 3.70 0.294 

 

จากตารางท่ี 34 ผลการทดสอบสมมุติฐาน โดยใชก้ารวิเคราะห์ความแปรปรวนแบบ
ทางเดียว (One-way ANOVA) พบวา่ ผูซ้ื้อท่ีมีอายุต่างกนัให้ความส าคญักบัทุกปัจจยัของเคร่ืองมือ
การส่ือสารการตลาด ไม่แตกต่างกนั 
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สมมุติฐานที่ 7 : ผูซ้ื้อท่ีมีอายุต่างกนั มีระดบัความส าคญัของเคร่ืองมือการส่ือสาร
การตลาดท่ีมีผลต่อล าดบัขั้น เกิดความรู้สึกอยากซ้ือหรือความต้องการที่จะซ้ือรถยนต์ (Desire) ที่
แตกต่างกนั 
 
ตารางที่ 35 แสดงผลการทดสอบความแตกต่างของค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของเคร่ืองมือการ
ส่ือสารการตลาดท่ีมีผลต่อล าดับขั้นเกิดความรู้สึกอยากซ้ือหรือความต้องการที่จะซ้ือรถยนต์ 
(Desire) จ  าแนกตามอาย ุโดยวธีิ One-way ANOVA 

 
เคร่ืองมอืการส่ือสาร
การตลาดทีม่ผีลต่อ 

(Desire) 

ค่าเฉลีย่แบ่งตามอายุ 
ต  ่ากวา่ 25 ปี 25-35 ปี 36-45 ปี 46-55 ปี มากกวา่ 55 ปี Sig. 

การโฆษณา 3.31 3.50 3.38 3.12 3.50 0.165 
การส่งเสริมการขาย 3.53 3.72 3.58 3.62 3.72 0.735 
การประชาสมัพนัธ์และ
การเผยแพร่ข่าว 

3.44 3.46 3.42 3.17 3.86 0.017* 

การขายโดยพนกังาน 3.35 3.64 3.45 3.37 3.96 0.018* 
การตลาดเจาะตรง 3.47 3.53 3.50 3.24 3.49 0.540 

 

จากตารางท่ี 35 ผลการทดสอบสมมุติฐาน โดยใชก้ารวิเคราะห์ความแปรปรวนแบบ
ทางเดียว (One-way ANOVA) พบว่า ผูซ้ื้อท่ีมีอายุต่างกันให้ความส าคญักับปัจจยัด้าน การ
ประชาสัมพนัธ์และการเผยแพร่ข่าว และปัจจยัด้านการขายโดยพนักงาน ท่ีแตกต่างกันอย่างมี
นยัส าคญั โดยมีระดบันยัส าคญั 0.017 และ 0.018 ตามล าดบั 

ส่วนปัจจยัดา้นการโฆษณา การส่งเสริมการขาย และการตลาดเจาะตรง พบวา่ผูซ้ื้อท่ีมี
อายตุ่างกนัใหค้วามส าคญักบัปัจจยัเหล่าน้ีไม่แตกต่างกนั 
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สมมุติฐานที่ 8 : ผูซ้ื้อท่ีมีอายุต่างกนั มีระดบัความส าคญัของเคร่ืองมือการส่ือสาร
การตลาดท่ีมีผลต่อล าดบัขั้น การตัดสินใจซ้ือรถยนต์ยีห้่อน้ันๆ (Action) ทีแ่ตกต่างกนั 
 
ตารางที่ 36 แสดงผลการทดสอบความแตกต่างของค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของเคร่ืองมือการ
ส่ือสารการตลาดท่ีมีผลต่อล าดบัขั้นการตัดสินใจซ้ือรถยนต์ยี่ห้อน้ันๆ (Action) จ  าแนกตามอายุ โดย
วธีิ One-way ANOVA 

 
เคร่ืองมอืการส่ือสาร
การตลาดทีม่ผีลต่อ 

(Action) 

ค่าเฉลีย่แบ่งตามอายุ 
ต  ่ากวา่ 25 ปี 25-35 ปี 36-45 ปี 46-55 ปี มากกวา่ 55 ปี Sig. 

การโฆษณา 3.17 3.38 3.30 2.95 3.30 0.380 
การส่งเสริมการขาย 3.51 3.77 3.54 3.44 3.76 0.255 
การประชาสมัพนัธ์และ
การเผยแพร่ข่าว 

3.25 3.48 3.41 3.05 3.74 0.013* 

การขายโดยพนกังาน 3.27 3.62 3.29 3.32 3.84 0.031* 
การตลาดเจาะตรง 3.43 3.61 3.45 3.20 3.47 0.197 

 
จากตารางท่ี 36 ผลการทดสอบสมมุติฐาน โดยใชก้ารวิเคราะห์ความแปรปรวนแบบ

ทางเดียว (One-way ANOVA) พบว่า ผูซ้ื้อท่ีมีอายุต่างกันให้ความส าคญักับปัจจยัด้าน การ
ประชาสัมพนัธ์และการเผยแพร่ข่าว และปัจจยัด้านการขายโดยพนักงาน ท่ีแตกต่างกันอย่างมี
นยัส าคญั โดยมีระดบันยัส าคญั 0.013 และ 0.031 ตามล าดบั 

ส่วนปัจจยัดา้นการโฆษณา การส่งเสริมการขาย และการตลาดเจาะตรง พบวา่ผูซ้ื้อท่ีมี
อายตุ่างกนัใหค้วามส าคญักบัปัจจยัเหล่าน้ีไม่แตกต่างกนั 
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สมมุติฐานที ่9 : ผูซ้ื้อท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่างกนั มีระดบัความส าคญัของเคร่ืองมือ
การส่ือสารการตลาดท่ีมีผลต่อล าดับขั้น เกิดความตั้ งใจและสนใจที่จะรับฟังข้อมูล/ข่าวสาร 
(Attention) ทีแ่ตกต่างกนั 
 
ตารางที่ 37 แสดงผลการทดสอบความแตกต่างของค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของเคร่ืองมือการ
ส่ือสารการตลาดท่ีมีผลต่อล าดบัขั้น เกดิความตั้งใจและสนใจทีจ่ะรับฟังข้อมูล/ข่าวสาร (Attention) 
จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน โดยวธีิ One-way ANOVA 

 
เคร่ืองมอืการส่ือสาร
การตลาดทีม่ผีลต่อ 

(Attention) 

ค่าเฉลีย่แบ่งตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 
ไม่เกิน 20,000 บาท 20,000-40,000 บาท มากกวา่ 40,000 บาท Sig. 

การโฆษณา 3.75 3.91 4.05 0.093 
การส่งเสริมการขาย 3.93 4.17 3.90 0.084 
การประชาสมัพนัธ์และ
การเผยแพร่ข่าว 

3.92 3.63 4.07 0.008* 

การขายโดยพนกังาน 3.74 3.86 4.12 0.049* 
การตลาดเจาะตรง 3.96 3.93 3.90 0.908 

 
จากตารางท่ี 37 ผลการทดสอบสมมุติฐาน โดยใชก้ารวิเคราะห์ความแปรปรวนแบบ

ทางเดียว (One-way ANOVA) พบวา่ ผูซ้ื้อท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่างกนัให้ความส าคญักบัปัจจยั
ดา้น การประชาสัมพนัธ์และการเผยแพร่ข่าว และปัจจยัดา้นการขายโดยพนกังาน ท่ีแตกต่างกนั
อยา่งมีนยัส าคญั โดยมีระดบันยัส าคญั 0.008 และ 0.049 ตามล าดบั 

ส่วนปัจจยัดา้นการโฆษณา การส่งเสริมการขาย และการตลาดเจาะตรง พบวา่ผูซ้ื้อท่ีมี
รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่างกนัใหค้วามส าคญักบัปัจจยัเหล่าน้ีไม่แตกต่างกนั 
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 สมมุติฐานที่ 10 : ผูซ้ื้อท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนต่างกนั มีระดบัความส าคญัของ
เคร่ืองมือการส่ือสารการตลาดท่ีมีผลต่อล าดบัขั้น หลงัจากรับฟังข่าวสารแล้วเกิดความสนใจรถยนต์ 
(Interest) ท่ีแตกต่างกนั 
 
ตารางที่ 38 แสดงผลการทดสอบความแตกต่างของค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของเคร่ืองมือการ
ส่ือสารการตลาดท่ีมีผลต่อล าดบัขั้น หลงัจากรับฟังข่าวสารแล้วเกดิความสนใจรถยนต์ (Interest) 
จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน โดยวธีิ One-way ANOVA 
 

เคร่ืองมอืการส่ือสาร
การตลาดทีม่ผีลต่อ 

(Interest) 

ค่าเฉลีย่แบ่งตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 
ไม่เกิน 20,000 บาท 20,000-40,000 บาท มากกวา่ 40,000 บาท Sig. 

การโฆษณา 3.54 3.76 3.84 0.033* 
การส่งเสริมการขาย 3.69 4.08 3.82 0.003* 
การประชาสมัพนัธ์และ
การเผยแพร่ข่าว 

3.73 3.54 3.85 0.067 

การขายโดยพนกังาน 3.63 3.78 4.12 0.082 
การตลาดเจาะตรง 3.74 3.64 3.70 0.704 

 
จากตารางท่ี 38 ผลการทดสอบสมมุติฐาน โดยใชก้ารวิเคราะห์ความแปรปรวนแบบ

ทางเดียว (One-way ANOVA) พบวา่ ผูซ้ื้อท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่างกนัให้ความส าคญักบัปัจจยั
ดา้นการโฆษณา และการส่งเสริมการขาย ท่ีแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญั โดยมีระดบันยัส าคญั 0.033 
และ 0.003 ตามล าดบั 

ส่วนปัจจยัด้านการประชาสัมพนัธ์และการเผยแพร่ข่าว การขายโดยพนักงาน และ
การตลาดเจาะตรง พบว่าผูซ้ื้อท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนต่างกันให้ความส าคญักบัปัจจยัเหล่าน้ีไม่
แตกต่างกนั 
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 สมมุติฐานที่ 11 : ผูซ้ื้อท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนต่างกัน มีระดับความส าคญัของ
เคร่ืองมือการส่ือสารการตลาดท่ีมีผลต่อล าดบัขั้น เกิดความรู้สึกอยากซ้ือหรือความต้องการที่จะซ้ือ
รถยนต์ (Desire) ท่ีแตกต่างกนั 
 
ตารางที่ 39 แสดงผลการทดสอบความแตกต่างของค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของเคร่ืองมือการ
ส่ือสารการตลาดท่ีมีผลต่อล าดับขั้น เกิดความรู้สึกอยากซ้ือหรือความต้องการที่จะซ้ือรถยนต์ 
(Desire) จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน โดยวธีิ One-way ANOVA 

 
เคร่ืองมอืการส่ือสาร
การตลาดทีม่ผีลต่อ 

(Desire) 

ค่าเฉลีย่แบ่งตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 
ไม่เกิน 20,000 บาท 20,000-40,000 บาท มากกวา่ 40,000 บาท Sig. 

การโฆษณา 3.35 3.34 3.60 0.226 
การส่งเสริมการขาย 3.55 3.75 3.61 0.239 
การประชาสมัพนัธ์และ
การเผยแพร่ข่าว 

3.44 3.36 3.72 0.065 

การขายโดยพนกังาน 3.40 3.57 3.88 0.009* 
การตลาดเจาะตรง 3.48 3.44 3.47 0.937 

 
จากตารางท่ี 39 ผลการทดสอบสมมุติฐาน โดยใชก้ารวิเคราะห์ความแปรปรวนแบบ

ทางเดียว (One-way ANOVA) พบวา่ ผูซ้ื้อท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่างกนัให้ความส าคญักบัปัจจยั
ดา้นการขายโดยพนกังาน ท่ีแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญั โดยมีระดบันยัส าคญั 0.009  

ส่วนปัจจยัด้านอ่ืนๆ พบว่าผูซ้ื้อท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนต่างกันให้ความส าคญัไม่
แตกต่างกนั 
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 สมมุติฐานที่ 12 : ผูซ้ื้อท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนต่างกัน มีระดับความส าคญัของ
เคร่ืองมือการส่ือสารการตลาดท่ีมีผลต่อล าดบัขั้น การตัดสินใจซ้ือรถยนต์ยี่ห้อน้ันๆ (Action) ท่ี
แตกต่างกนั 
 
ตารางที่ 40 แสดงผลการทดสอบความแตกต่างของค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของเคร่ืองมือการ
ส่ือสารการตลาดท่ีมีผลต่อล าดบัขั้น การตัดสินใจซ้ือรถยนต์ยี่ห้อน้ันๆ (Action) จ  าแนกตามรายได้
เฉล่ียต่อเดือน โดยวธีิ One-way ANOVA 
 

เคร่ืองมอืการส่ือสาร
การตลาดทีม่ผีลต่อ 

(Action) 

ค่าเฉลีย่แบ่งตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 
ไม่เกิน 20,000 บาท 20,000-40,000 บาท มากกวา่ 40,000 บาท Sig. 

การโฆษณา 3.26 3.13 3.52 0.215 
การส่งเสริมการขาย 3.51 3.70 3.74 0.225 
การประชาสมัพนัธ์และ
การเผยแพร่ข่าว 

3.35 3.29 3.77 0.014* 

การขายโดยพนกังาน 3.28 3.49 3.97 0.001* 
การตลาดเจาะตรง 3.48 3.42 3.55 0.731 

 
จากตารางท่ี 40 ผลการทดสอบสมมุติฐาน โดยใชก้ารวิเคราะห์ความแปรปรวนแบบ

ทางเดียว (One-way ANOVA) พบวา่ ผูซ้ื้อท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่างกนัให้ความส าคญักบัปัจจยั
ดา้น การประชาสัมพนัธ์และการเผยแพร่ข่าว และปัจจยัดา้นการขายโดยพนกังาน ท่ีแตกต่างกนั
อยา่งมีนยัส าคญั โดยมีระดบันยัส าคญั 0.014 และ 0.001 ตามล าดบั 

ส่วนปัจจยัดา้นการโฆษณา การส่งเสริมการขาย และการตลาดเจาะตรง พบวา่ผูซ้ื้อท่ีมี
รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่างกนัใหค้วามส าคญักบัปัจจยัเหล่าน้ีไม่แตกต่างกนั 
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ส่วนที ่5 ข้อมูลเกีย่วกบัส่ือทีไ่ด้รับและพฤติกรรมการเลอืกซ้ือ 
 
ตารางที่ 41 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม เพศและส่ือท่ีไดรั้บก่อน
ตดัสินใจซ้ือ 
 

ส่ือทีไ่ด้รับก่อนตัดสินใจซ้ือ 
เพศ 

รวม 
ชาย หญงิ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ส่ือโทรทศัน์ 100 94.3 90 95.7 190 95 
ส่ือวทิย ุ 33 31.1 21 22.3 54 27 
ส่ือหนงัสือพิมพ ์ 77 72.6 52 55.3 129 64.5 
ส่ือนิตยสาร 42 39.6 48 51.1 90 45 
ส่ือโฆษณากลางแจง้ 36 34 31 32.9 67 33.5 
ส่ืออินเทอร์เน็ต 64 60.4 60 63.8 124 62 
แผน่ผบั/ใบปลิว 29 18.9 24 25.5 53 26.5 
ส่ืออ่ืนๆเช่น การโฆษณาผา่นโรง
ภาพยนต/์รายการโทรทศัน์ 
 

25 23.6 15 15.9 40 20 

หมายเหตุ: ค่าร้อยละค านวนจากผูต้อบแบบสอบถามเพศชายจ านวน 106 คน และผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง     
จ านวน 94คน โดยแบบสอบถามตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 

จากตารางท่ี 41 พบวา่ส่ือท่ีผูต้อบแบบสอบถามเพศชายไดรั้บก่อนตดัสินใจซ้ือรถมาก
ท่ีสุดคือ ส่ือโทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 94.3 รองลงมาคือ ส่ือหนงัสือพิมพ ์คิดเป็นร้อยละ 72.6 และ 
ส่ืออินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 60.4 

ส่ือท่ีผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงไดรั้บก่อนตดัสินใจซ้ือรถมากท่ีสุดคือ ส่ือโทรทศัน์ 
คิดเป็นร้อยละ 95.7 รองลงมาคือ ส่ืออินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 63.8 และส่ือหนงัสือพิมพ ์คิดเป็น
ร้อยละ 55.3 
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ตารางที่ 42 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม เพศและแหล่งท่ีใชศึ้กษา
ขอ้มูล 

 

แหล่งทีใ่ช้ศึกษาข้อมูล 
เพศ 

รวม 
ชาย หญงิ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
Web Site 67 63.2 75 79.8 142 71 
นิตยสารเก่ียวกบัรถยนต ์ 30 28.3 32 34 62 31 
พนกังานขาย 72 67.9 63 67 135 67.5 
รายการโทรทศัน์เก่ียวกบัรถยนต ์ 30 28.3 23 24.5 53 26.5 
สอบถามจากผูรู้้/ผูมี้ประสบการณ์ 54 50.9 39 41.5 93 46.5 
อ่ืนๆ 1 0.9 1 1.1 2 1 

หมายเหตุ: แบบสอบถามตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 

 
จากตารางท่ี 42 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายมีแหล่งท่ีใช้ศึกษาขอ้มูลมากท่ีสุด 

คือ พนกังานขาย คิดเป็นร้อยละ 67.9 รองลงมาคือ Web Site คิดเป็นร้อยละ 63.2 และสอบถามจาก
ผูรู้้/ผูมี้ประสบการณ์ คิดเป็นร้อยละ 50.9 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีแหล่งท่ีใชศึ้กษาขอ้มูลมากท่ีสุด คือ Web Site คิดเป็น
ร้อยละ 79.8 รองลงมาคือ พนกังานขาย คิดเป็นร้อยละ 67 และสอบถามจากผูรู้้/ผูมี้ประสบการณ์  
คิดเป็นร้อยละ 41.5 
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ตารางที ่43 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม เพศและบุคคลท่ีมีอิทธิพล
มากท่ีสุดต่อการตดัสินใจซ้ือ 

 

บุคคลทีม่ีอทิธิพลมากทีสุ่ดต่อ
การตัดสินใจซ้ือ 

เพศ 
รวม 

ชาย หญงิ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ตวัท่านเอง 31 29.2 23 24.5 54 27 
พอ่แม่/ญาติพี่นอ้ง 35 33 33 35.1 68 34 
คู่สมรส/บุตร 39 36.8 31 32.9 70 35 
เพื่อน/คนรู้จกั 0 0 1 1.1 1 0.5 
ผูรู้้/ผูมี้ประสบการณ์ 0 0 6 6.4 6 3 
อ่ืนๆ 1 1 0 0 1 0.5 
รวม 106 100 94 100 200 100 

หมายเหตุ: บุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจอ่ืนๆ ไดแ้ก่ เจา้อาวาสวดั 

 
จากตารางท่ี 43 พบว่าบุคคลท่ีมีอิทธิพลมากท่ีสุดต่อการตดัสินใจซ้ือรถของผูต้อบ

แบบสอบถามเพศชายคือ คู่สมรส/บุตร คิดเป็นร้อยละ 36.8 รองลงมาคือ พ่อแม่/ญาติพี่นอ้ง คิดเป็น
ร้อยละ 33 และตวัผูต้อบแบบสอบถามเอง คิดเป็นร้อยละ 29.2 

บุคคลท่ีมีอิทธิพลมากท่ีสุดต่อการตดัสินใจซ้ือรถของผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง 
คือ พ่อแม่/ญาติพี่น้อง คิดเป็นร้อยละ 35.1 รองลงมาคือ คู่สมรส/บุตร คิดเป็นร้อยละ 32.9 และตวั
ผูต้อบแบบสอบถามเอง คิดเป็นร้อยละ 24.5 
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ตารางที่ 44 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม เพศและระยะเวลาท่ีใช้
ศึกษาขอ้มูลก่อนตดัสินใจซ้ือ 

 

ระยะเวลาทีใ่ช้ศึกษาข้อมูล 
เพศ 

รวม 
ชาย หญงิ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ไม่เกิน 1 เดือน 15 14.2 5 5.3 20 10 
1 – 3 เดือน 25 23.6 28 29.8 53 26.5 
3 – 6 เดือน 41 38.7 24 25.5 65 32.5 
6 – 12 เดือน 23 21.7 24 25.5 47 23.5 
1 ปีข้ึนไป 2 1.8 13 13.9 11 7.5 
รวม 106 100 94 100 200 100 

 
จากตารางท่ี 44 พบว่าระยะเวลาท่ีใช้ศึกษาข้อมูลก่อนตดัสินใจซ้ือรถท่ีผูต้อบ

แบบสอบถามเพศชายเลือกมากท่ีสุดคือ 3 – 6 เดือน คิดเป็นร้อยละ 38.7 รองลงมาคือ 1 – 3 เดือน 
คิดเป็นร้อยละ 23.6 และ 6 -12 เดือน คิดเป็นร้อยละ 21.7 

ระยะเวลาท่ีใช้ศึกษาขอ้มูลก่อนตดัสินใจซ้ือรถท่ีผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงเลือก
มากท่ีสุดคือ1 – 3 เดือน คิดเป็นร้อยละ 29.8 เดือน รองลงมาคือ 3 – 6 เดือน เท่ากบั 6 – 12 เดือน คิด
เป็นร้อยละ 25.5 และ 1 ปี ข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 13.9 
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ตารางที่ 45 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม เพศและเหตุผลส าคญัท่ี
ตดัสินใจซ้ือ 

 

เหตุผลส าคัญทีต่ัดสินใจซ้ือ 
เพศ 

รวม 
ชาย หญงิ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ยงัไม่มีรถใชม้าก่อน 42 39.6 42 44.7 84 42 
อยากเปล่ียนรถคนัใหม่ 25 23.6 31 32.9 56 28 
รถท่ีมีอยูจ่  านวนไม่เพียงพอ 10 9.4 10 10.6 20 10 
เปล่ียนรถใหเ้หมาะกบัการใช้
งาน 

21 19.8 6 6.4 27 13.5 

เปล่ียนรถใหเ้หมาะสมกบัฐานะ/
ต าแหน่ง 

8 7.6 5 5.4 13 6.5 

รวม 106 100 94 100 200 100 

 
จากตารางท่ี 45 พบวา่เหตุผลส าคญัท่ีผูต้อบแบบสอบถามเพศชายตดัสินใจซ้ือรถมาก

ท่ีสุดคือ ยงัไม่มีรถใช้มาก่อน คิดเป็นร้อยละ 39.6 รองลงมาคือ อยากเปล่ียนรถคนัใหม่ คิดเป็น    
ร้อยละ 23.6 และเปล่ียนรถใหเ้หมาะกบัการใชง้าน คิดเป็นร้อยละ 19.8 

เหตุผลส าคญัท่ีผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงตดัสินใจซ้ือรถมากท่ีสุดคือ ยงัไม่มีรถใช้
มาก่อน คิดเป็นร้อยละ 44.7 รองลงมาคือ อยากเปล่ียนรถคนัใหม่ คิดเป็นร้อยละ 32.9 และรถท่ีมีอยู่
จ  านวนไม่เพียงพอ คิดเป็นร้อยละ 10.6 
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ตารางที่ 46 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม อายุและส่ือท่ีไดรั้บก่อน
ตดัสินใจซ้ือ 

 

ส่ือทีไ่ด้รับก่อน
ตัดสินใจซ้ือ 

อายุ 
รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ต ่ากว่า 25 ปี 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

25-35 ปี 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

36-45 ปี 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

46-55 ปี 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

มากกว่า 55 ปี 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
ส่ือโทรทศัน์ 37 

(92.5) 
69 

(94.5) 
37 

(97.4) 
28 

(96.5) 
19 
(95) 

190 
(95) 

ส่ือวทิย ุ 6 
(15) 

21 
(28.7) 

16 
(42.1) 

5 
(17.2) 

6 
(30) 

54 
(27) 

ส่ือหนงัสือพิมพ ์ 20 
(50) 

46 
(63) 

31 
(81.6) 

20 
(68.9) 

12 
(60) 

129 
(64.5) 

ส่ือนิตยสาร 22 
(55) 

33 
(45.2) 

13 
(34.2) 

13 
(44.8) 

9 
(45) 

90 
(45) 

ส่ือโฆษณากลางแจง้ 16 
(40) 

26 
(35.6) 

12 
(31.6) 

9 
(31) 

4 
(20) 

67 
(33.5) 

ส่ืออินเทอร์เน็ต 34 
(85) 

54 
(73.9) 

20 
(52.6) 

9 
(31) 

4 
(20) 

124 
(62) 

แผน่พบั/ใบปลิว 12 
(30) 

24 
(32.8) 

7 
(18.4) 

5 
(17.2) 

5 
(25) 

53 
(26.5) 

ส่ืออ่ืนๆเช่น กา
โฆษณาผา่นโรง
ภาพยนต/์รายการ
โทรทศัน์ 
 

11 
(27.5) 

15 
(20.5) 

5 
(13.2) 

1 
(3.4) 

8 
(40) 

40 
(20) 

หมายเหตุ: ค่าร้อยละค านวนจาก ผูต้อบแบบสอบถามอายตุ  ่ากวา่ 25 ปีจ านวน 40 คน อาย ุ25-35 ปีจ านวน 73 คน 
อาย ุ36-45 ปีจ านวน 38 คน อาย ุ46-55 ปีจ านวน 29 คนและอาย ุ55 ปีข้ึนไปจ านวน 20 คน โดยแบบสอบถามตอบ
ไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
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จากตารางท่ี 46 พบวา่ส่ือท่ีไดรั้บก่อนตดัสินใจซ้ือมากท่ีสุดของผูต้อบแบบสอบถามท่ี
มีอายุต  ่ากว่า 25ปีคือ ส่ือโทรทศัน์คิดเป็นร้อยละ 92.5 รองลงมาคือ ส่ืออินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 
85 และส่ือนิตยสาร คิดเป็นร้อยละ 55 

ส่ือท่ีไดรั้บก่อนตดัสินใจซ้ือมากท่ีสุดของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 25 – 35 ปีคือ 
ส่ือโทรทัศน์คิดเป็นร้อยละ 94.5 รองลงมาคือ ส่ืออินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 73.9 และส่ือ
หนงัสือพิมพ ์คิดเป็นร้อยละ 63 

ส่ือท่ีไดรั้บก่อนตดัสินใจซ้ือมากท่ีสุดของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 36 – 45 ปีคือ 
ส่ือโทรทัศน์คิดเป็นร้อยละ 97.4 รองลงมาคือ ส่ือหนังสือพิมพ์ คิดเป็นร้อยละ 81.6  และส่ือ
อินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 52.6 

ส่ือท่ีไดรั้บก่อนตดัสินใจซ้ือมากท่ีสุดของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 46 – 55 ปีคือ 
ส่ือโทรทศัน์คิดเป็นร้อยละ 96.5 รองลงมาคือ ส่ือหนงัสือพิมพ ์คิดเป็นร้อยละ 68.9 และส่ือนิตยสาร 
คิดเป็นร้อยละ 44.8 

ส่ือท่ีไดรั้บก่อนตดัสินใจซ้ือมากท่ีสุดของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกว่า 55 ปี 
คือ ส่ือโทรทศัน์คิดเป็นร้อยละ 95 รองลงมาคือ ส่ือหนงัสือพิมพ ์คิดเป็นร้อยละ 60 และส่ือนิตยสาร 
คิดเป็นร้อยละ 45 
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ตารางที่ 47 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม อายุและแหล่งท่ีใชศึ้กษา
ขอ้มูล 
 

แหล่งทีใ่ช้ศึกษาข้อมูล 

อายุ 
รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

 ต ่ากว่า 25 ปี 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

25-35 ปี 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

36-45 ปี 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

46-55 ปี 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

มากกว่า 55 ปี 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
Web Site 36 

(90) 
65 
(89) 

24 
(63.1) 

11 
(37.9) 

6 
(30) 

142 
(71) 

นิตยสารเก่ียวกบั
รถยนต ์

13 
(32.5) 

29 
(39.7) 

8 
(21) 

7 
(24.1) 

5 
(25) 

62 
(31) 

พนกังานขาย 20 
(50) 

46 
(63) 

28 
(73.7) 

25 
(86.2) 

16 
(80) 

135 
(67.5) 

รายการโทรทศัน์
เก่ียวกบัรถยนต ์

12 
(30) 

22 
(30.1) 

5 
(13.1) 

8 
(27.6) 

6 
(30) 

53 
(26.5) 

สอบถามจากผูรู้้/ผูมี้
ประสบการณ์ 

12 
(30) 

38 
(52) 

19 
(50) 

14 
(48.3) 

10 
(50) 

93 
(46.5) 

อ่ืนๆ 0 
(0) 

2 
(2.7) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

2 
(1) 

หมายเหตุ: แบบสอบถามตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 

 
จากตารางท่ี 47 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุต  ่ากว่า 25 ปี มีแหล่งท่ีใช้ศึกษา

ขอ้มูลในการซ้ือรถมากท่ีสุดคือ Web Site คิดเป็นร้อยละ 90 รองลงมาคือ พนกังานขาย คิดเป็น   
ร้อยละ 50และนิตยสารเก่ียวกบัรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 32.5 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ25 – 35 ปี มีแหล่งท่ีใชศึ้กษาขอ้มูลในการซ้ือรถมากท่ีสุด 
คือ Web Site คิดเป็นร้อยละ 89 รองลงมาคือ พนกังานขาย คิดเป็นร้อยละ 63 และ สอบถามจากผูรู้้/
ผูมี้ประสบการณ์ คิดเป็นร้อยละ 52 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ36 – 45 ปี มีแหล่งท่ีใชศึ้กษาขอ้มูลในการซ้ือรถมากท่ีสุด 
คือ พนกังานขาย คิดเป็นร้อยละ 73.7รองลงมาคือ Web Site คิดเป็นร้อยละ 63.1 และสอบถามจาก
ผูรู้้/ผูมี้ประสบการณ์ คิดเป็นร้อยละ 50 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ46 – 55 ปี มีแหล่งท่ีใชศึ้กษาขอ้มูลในการซ้ือรถมากท่ีสุด 
คือ พนกังานขาย คิดเป็นร้อยละ 86.2รองลงมาคือสอบถามจากผูรู้้/ผูมี้ประสบการณ์ คิดเป็นร้อยละ 
48.3และWeb Site คิดเป็นร้อยละ 37.9 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกว่า 55 ปี มีแหล่งท่ีใช้ศึกษาขอ้มูลในการซ้ือรถมาก
ท่ีสุดคือ พนักงานขาย คิดเป็นร้อยละ 80รองลงมาคือสอบถามจากผูรู้้ /ผูมี้ประสบการณ์ คิดเป็น   
ร้อยละ 50และWeb Site เท่ากบั รายการโทรทศัน์เก่ียวกบัรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 30 
 
ตารางที ่48 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม อายุและบุคคลท่ีมีอิทธิพล
มากท่ีสุดต่อการตดัสินใจซ้ือ 

 

บุคคลทีม่ีอทิธิพล
มากทีสุ่ดต่อการ
ตัดสินใจซ้ือ 

อายุ 
รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ต ่ากว่า 25 ปี 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

25-35 ปี 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

36-45 ปี 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

46-55 ปี 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

มากกว่า 55 ปี 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
ตวัท่านเอง 6 

(15) 
18 

(24.6) 
11 
(29) 

12 
(41.4) 

7 
(35) 

54 
(27) 

พอ่แม่/ญาติพี่นอ้ง 33 
(82.5) 

29 
(39.7) 

4 
(10.5) 

1 
(3.5) 

1 
(5) 

68 
(34) 

คู่สมรส/บุตร 1 
(2.5) 

20 
(27.4) 

23 
(60.5) 

16 
(55.1) 

10 
(50) 

70 
(35) 

เพื่อน/คนรู้จกั 0 
(0) 

1 
(1.4) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

1 
(0.5) 

ผูรู้้/ผูมี้ประสบการณ์ 0 
(0) 

5 
(6.8) 

0 
(0) 

0 
(0) 

1 
(5) 

6 
(3) 

อ่ืนๆ 0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

1 
(5) 

1 
(0.5) 

รวม 40 
(100) 

73 
(100) 

38 
(100) 

29 
(100) 

20 
(100) 

200 
(100) 
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จากตารางท่ี 48 พบว่า บุคคลท่ีมีอิทธิพลมากท่ีสุดต่อการตดัสินใจซ้ือรถของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายุต  ่ากว่า 25 ปีคือ พ่อแม่/ญาติพี่นอ้งคิดเป็นร้อยละ 82.5 รองลงมาคือ ตวัผูต้อบ
แบบสอบถามเอง คิดเป็นร้อยละ 15 และคู่สมรส/บุตรคิดเป็นร้อยละ 2.5 

บุคคลท่ีมีอิทธิพลมากท่ีสุดต่อการตดัสินใจซ้ือรถของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ25 – 
35 ปีคือพ่อแม่/ญาติพี่นอ้งคิดเป็นร้อยละ 39.7รองลงมาคือคู่สมรส/บุตรคิดเป็นร้อยละ 27.4และตวั
ผูต้อบแบบสอบถามเอง คิดเป็นร้อยละ 24.6 

บุคคลท่ีมีอิทธิพลมากท่ีสุดต่อการตดัสินใจซ้ือรถของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี อายุ 36 
– 45 ปีคือคู่สมรส/บุตรคิดเป็นร้อยละ 60.5 รองลงมาคือ ตวัผูต้อบแบบสอบถามเอง คิดเป็นร้อยละ 
29 และพอ่แม่/ญาติพี่นอ้งคิดเป็นร้อยละ10.5 

บุคคลท่ีมีอิทธิพลมากท่ีสุดต่อการตดัสินใจซ้ือรถของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี อายุ 46 
– 55 ปีคือคู่สมรส/บุตรคิดเป็นร้อยละ 55.1 รองลงมาคือ ตวัผูต้อบแบบสอบถามเอง คิดเป็นร้อยละ 
41.4 และพอ่แม่/ญาติพี่นอ้งคิดเป็นร้อยละ 3.5 

บุคคลท่ีมีอิทธิพลมากท่ีสุดต่อการตดัสินใจซ้ือรถต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี อายุ
มากกว่า 55 ปีคือคู่สมรส/บุตรคิดเป็นร้อยละ 50 รองลงมาคือ ตวัผูต้อบแบบสอบถามเอง คิดเป็น  
ร้อยละ 35 
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ตารางที่ 49 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม อายุและระยะเวลาท่ีใช้
ศึกษาขอ้มูลก่อนตดัสินใจซ้ือ 

 

ระยะเวลาทีใ่ช้ศึกษา
ข้อมูล 

อายุ 
รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ต ่ากว่า 25 ปี 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

25-35 ปี 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

36-45 ปี 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

46-55 ปี 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

มากกว่า 55 ปี 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
ไม่เกิน 1 เดือน 5 

(12.5) 
5 

(6.8) 
1 

(2.6) 
1 

(3.4) 
8 

(40) 
20 
(10) 

1 – 3 เดือน 8 
(20) 

22 
(30.1) 

15 
(39.5) 

6 
(20.7) 

2 
(10) 

53 
(26.5) 

3 – 6 เดือน 15 
(37.5) 

21 
(28.8) 

10 
(26.3) 

15 
(51.7) 

4 
(20) 

65 
(32.5) 

6 – 12 เดือน 11 
(27.5) 

19 
(26) 

10 
(26.3) 

3 
(10.3) 

4 
(20) 

47 
(23.5) 

1 ปีข้ึนไป 1 
(2.5) 

6 
(8.2) 

2 
(5.3) 

4 
(13.8) 

2 
(10) 

15 
(7.5) 

รวม 40 
(100) 

73 
(100) 

38 
(100) 

29 
(100) 

20 
(100) 

200 
(100) 

 
จากตารางท่ี 49 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุต  ่ากวา่ 25 ปี มีระยะเวลาท่ีใชศึ้กษา

ขอ้มูลก่อนตดัสินใจซ้ือมากท่ีสุดคือ 3 – 6 เดือน คิดเป็นร้อยละ 37.5 รองลงมาคือ 6 – 12 เดือน      
คิดเป็นร้อยละ 27.5 และ 1 – 3 เดือนคิดเป็นร้อยละ 20 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 25 – 35 ปี มีระยะเวลาท่ีใชศึ้กษาขอ้มูลก่อนตดัสินใจซ้ือ
มากท่ีสุดคือ1 – 3 เดือนคิดเป็นร้อยละ30.1 รองลงมาคือ 3 – 6 เดือน คิดเป็นร้อยละ 28.8และ 6 – 12 
เดือนคิดเป็นร้อยละ 26 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 36 – 45 ปี มีระยะเวลาท่ีใชศึ้กษาขอ้มูลก่อนตดัสินใจซ้ือ
มากท่ีสุดคือ1 – 3 เดือนคิดเป็นร้อยละ39.5 รองลงมาคือ 3 – 6 เดือนเท่ากบัระยะเวลา 6 – 12 เดือน
คิดเป็นร้อยละ 26.3 และ 1 ปีข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 5.3 



62 
 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 46 – 55 ปี มีระยะเวลาท่ีใชศึ้กษาขอ้มูลก่อนตดัสินใจซ้ือ
มากท่ีสุดคือ3 – 6 เดือน คิดเป็นร้อยละ 51.7 รองลงมาคือ 1 – 3 เดือนคิดเป็นร้อยละ 20.7 และ 1 ปี
ข้ึนคิดเป็นร้อยละ 13.8 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกว่า 55 ปี มีระยะเวลาท่ีใชศึ้กษาขอ้มูลก่อนตดัสินใจ
ซ้ือมากท่ีสุดคือไม่เกิน 1 เดือนคิดเป็นร้อยละ 40รองลงมาคือ 3 – 6 เดือนเท่ากบัระยะเวลา 6 – 12 
เดือน คิดเป็นร้อยละ 20 
 

ตารางที่ 50 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม อายุและเหตุผลส าคญัท่ี
ตดัสินใจซ้ือ 
 

เหตุผลส าคัญที่
ตัดสินใจซ้ือ 

อายุ 
รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ต ่ากว่า 25 ปี 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

25-35 ปี 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

36-45 ปี 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

46-55 ปี 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

มากกว่า 55 ปี 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ยงัไม่มีรถใชม้าก่อน 36 
(90) 

38 
(52) 

9 
(23.7) 

0 
(0) 

1 
(5) 

84 
(42) 

อยากเปล่ียนรถคนั
ใหม่ 

4 
(10) 

19 
(26) 

16 
(42.1) 

13 
(44.8) 

4 
(20) 

56 
(28) 

รถท่ีมีอยูจ่  านวนไม่
เพียงพอ 

0 
(0) 

9 
(12.3) 

1 
(2.6) 

8 
(27.6) 

2 
(10) 

20 
(10) 

เปล่ียนรถใหเ้หมาะ
กบัการใชง้าน 

0 
(0) 

2 
(2.7) 

10 
(26.3) 

7 
(24.1) 

8 
(40) 

27 
(13.5) 

เปล่ียนรถให้
เหมาะสมกบัฐานะ/
ต าแหน่ง 

0 
(0) 

5 
(6.8) 

2 
(5.3) 

1 
(3.5) 

5 
(25) 

13 
(6.5) 

รวม 40 
(100) 

73 
(100) 

38 
(100) 

29 
(100) 

20 
(100) 

200 
(100) 

 

จากตารางท่ี 50 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุต  ่ากว่า 25 ปี มีเหตุผลส าคัญท่ี
ตดัสินใจซ้ือรถใหม่มากท่ีสุดคือ ยงัไม่มีรถใช้มาก่อน คิดเป็นร้อยละ 90 รองลงมาคือ อยากเปล่ียน
รถคนัใหม่ คิดเป็นร้อยละ 10 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 25 – 35 ปี มีเหตุผลส าคญัท่ีตดัสินใจซ้ือรถใหม่มากท่ีสุด 
คือ ยงัไม่มีรถใช้มาก่อน คิดเป็นร้อยละ 52 รองลงมาคือ อยากเปล่ียนรถคนัใหม่ คิดเป็นร้อยละ 26 
และรถท่ีมีอยูจ่  านวนไม่เพียงพอ คิดเป็นร้อยละ 12.3 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 36 – 45 ปี มีเหตุผลส าคญัท่ีตดัสินใจซ้ือรถใหม่มากท่ีสุด 
คือ อยากเปล่ียนรถคนัใหม่ คิดเป็นร้อยละ 42.1 รองลงมาคือ เปล่ียนรถให้เหมาะกบัการใช้งาน     
คิดเป็นร้อยละ 26.3 และยงัไม่มีรถใชม้าก่อน คิดเป็นร้อยละ 23.7 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 46 – 55 ปี มีเหตุผลส าคญัท่ีตดัสินใจซ้ือรถใหม่มากท่ีสุด 
คือ อยากเปล่ียนรถคนัใหม่ คิดเป็นร้อยละ 44.8 รองลงมาคือ รถท่ีมีอยู่จ  านวนไม่เพียงพอ คิดเป็น
ร้อยละ 27.6 และเปล่ียนรถใหเ้หมาะกบัการใชง้าน คิดเป็นร้อยละ 24.1 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกว่า 55 ปี มีเหตุผลส าคญัท่ีตดัสินใจซ้ือรถใหม่มาก
ท่ีสุดคือ เปล่ียนรถใหเ้หมาะกบัการใชง้าน คิดเป็นร้อยละ 40รองลงมาคือ เปล่ียนรถให้เหมาะสมกบั
ฐานะ/ต าแหน่ง คิดเป็นร้อยละ 25 และอยากเปล่ียนรถคนัใหม่ คิดเป็นร้อยละ 20  
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ตารางที่ 51 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนและ
ส่ือท่ีไดรั้บก่อนตดัสินใจซ้ือ 
 

ส่ือทีไ่ด้รับก่อนตัดสินใจ
ซ้ือ 

 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน (บาท) 
รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ต ่ากว่า 20,000 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

20,000-40,000 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

มากกว่า 40,000 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
ส่ือโทรทศัน์ 87 

(95.6) 
77 

(96.2) 
26 

(89.6) 
190 
(95) 

ส่ือวทิย ุ 30 
(32.9) 

15 
(18.7) 

9 
(31) 

54 
(27) 

ส่ือหนงัสือพิมพ ์ 70 
(76.9) 

45 
(56.2) 

14 
(48.3) 

129 
(64.5) 

ส่ือนิตยสาร 38 
(41.7) 

30 
(37.5) 

22 
(75.8) 

90 
(45) 

ส่ือโฆษณากลางแจง้ 32 
(35.1) 

22 
(27.5) 

13 
(44.8) 

67 
(33.5) 

ส่ืออินเทอร์เน็ต 60 
(65.9) 

49 
(61.2) 

15 
(51.7) 

124 
(62) 

แผน่พบั/ใบปลิว 30 
(32.9) 

17 
(21.2) 

6 
(20.7) 

53 
(26.5) 

ส่ืออ่ืนๆเช่น กาโฆษณา
ผา่นโรงภาพยนต/์รายการ
โทรทศัน์ 
 

29 
(31.8) 

8 
(10) 

3 
(10.3) 

40 
(20) 

หมายเหตุ: ค่าร้อยละค านวนจาก ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต ่ากวา่ 20,000 บาทจ านวน 91คน
รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,000-40,000 บาทจ านวน 80 คน และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 40,000 บาทข้ึนไป
จ านวน 29 คน โดยแบบสอบถามตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
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จากตารางท่ี 51 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต ่ากวา่ 20,000 บาท 
ส่ือท่ีได้รับก่อนตดัสินใจซ้ือมากท่ีสุดคือ ส่ือโทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 95.6 รองลงมาคือส่ือ
หนงัสือพิมพ ์ร้อยละ76.9 และส่ืออินเทอร์เน็ต ร้อยละ 65.9 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน20,000-40,000 บาท ส่ือท่ีได้รับก่อน
ตดัสินใจซ้ือมากท่ีสุดคือ ส่ือโทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 96.2 รองลงมาคือส่ืออินเทอร์เน็ต ร้อยละ 61.2 
และส่ือหนงัสือพิมพ ์ร้อยละ 56.2 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 40,000 บาทข้ึนไป ส่ือท่ีไดรั้บ
ก่อนตดัสินใจซ้ือมากท่ีสุดคือ ส่ือโทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 89.6 รองลงมาคือส่ือนิตยสาร ร้อยละ 
75.8 และส่ืออินเทอร์เน็ต ร้อยละ 51.7 
 

ตารางที่ 52 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนและ
แหล่งท่ีใชศึ้กษาขอ้มูล 
 

แหล่งทีใ่ช้ศึกษาข้อมูล 
 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน (บาท) 
รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ต ่ากว่า 20,000 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

20,000-40,000 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

มากกว่า 40,000 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
Web Site 65 

(71.4) 
59 

(73.7) 
19 

(65.5) 
142 
(71) 

นิตยสารเก่ียวกบัรถยนต ์ 32 
(35.2) 

20 
(25) 

10 
(34.4) 

62 
(31) 

พนกังานขาย 60 
(66.7) 

60 
(75) 

15 
(51.7) 

135 
(67.5) 

รายการโทรทศัน์เก่ียวกบั
รถยนต ์

20 
(21.9) 

22 
(27.5) 

11 
(37.9) 

53 
(26.5) 

สอบถามจากผูรู้้/ผูมี้
ประสบการณ์ 

57 
(62.6) 

30 
(37.5) 

6 
(20.7) 

93 
(46.5) 

อ่ืนๆ 0 
(0) 

0 
(0) 

2 
(6.9) 

2 
(1) 

หมายเหตุ: แบบสอบถามตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
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จากตารางท่ี 52 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต ่ากวา่ 20,000 บาท
มีแหล่งท่ีใช้ศึกษาขอ้มูลในการซ้ือรถมากท่ีสุดคือWeb Site คิดเป็นร้อยละ 71.4 รองลงมาคือ
พนกังานขาย ร้อยละ 66.7 และสอบถามจากผูรู้้/ผูมี้ประสบการณ์ ร้อยละ 62.6  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน20,000-40,000 บาทมีแหล่งท่ีใช้ศึกษา
ขอ้มูลในการซ้ือรถมากท่ีสุดคือ พนกังานขาย คิดเป็นร้อยละ 75 รองลงมาคือ Web Site ร้อยละ 73.7 
และสอบถามจากผูรู้้/ผูมี้ประสบการณ์ ร้อยละ 37.5 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 40,000 บาทข้ึนไปมีแหล่งท่ีใช้
ศึกษาขอ้มูลในการซ้ือรถมากท่ีสุดคือWeb Site คิดเป็นร้อยละ 65.5 รองลงมาคือ พนักงานขาย    
ร้อยละ 51.7 และรายการโทรทศัน์เก่ียวกบัรถยนต ์ร้อยละ 37.9 

 

ตารางที่ 53 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนและ
บุคคลท่ีมีอิทธิพลมากท่ีสุดต่อการตดัสินใจซ้ือ 
 

บุคคลทีม่ีอทิธิพลมากทีสุ่ด
ต่อการตัดสินใจซ้ือ 

 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน (บาท) 
รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ต ่ากว่า 20,000 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

20,000-40,000 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

มากกว่า 40,000 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
ตวัท่านเอง 20 

(22) 
21 

(26.3) 
13 

(44.8) 
54 

(27) 
พอ่แม่/ญาติพี่นอ้ง 30 

(32.9) 
32 

(40) 
6 

(20.7) 
68 

(34) 
คู่สมรส/บุตร 40 

(44) 
21 

(26.3) 
9 

(31.1) 
70 

(35) 
เพื่อน/คนรู้จกั 0 

(0) 
0 

(0) 
1 

(3.4) 
1 

(0.5) 
ผูรู้้/ผูมี้ประสบการณ์ 0 

(0) 
6 

(7.5) 
0 

(0) 
6 

(3) 
อ่ืนๆ 1 

(1.1) 
0 

(0) 
0 

(0) 
1 

(0.5) 

รวม 91 
(100) 

80 
(100) 

29 
(100) 

200 
(100) 
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จากตารางท่ี 53 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต ่ากวา่ 20,000 บาท
บุคคลท่ีมีอิทธิพลมากท่ีสุดต่อการตดัสินใจซ้ือคือ คู่สมรส/บุตร คิดเป็นร้อยละ 44 รองลงมาคือ พ่อ
แม่/ญาติพี่นอ้ง ร้อยละ 32.9 และตวัผูต้อบแบบสอบถามเอง ร้อยละ 22 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน20,000-40,000 บาทบุคคลท่ีมีอิทธิพลมาก
ท่ีสุดต่อการตดัสินใจซ้ือคือ พ่อแม่/ญาติพี่นอ้งร้อยละ 40 รองลงมาคือ ตวัผูต้อบแบบสอบถามเอง 
เท่ากบั คู่สมรส/บุตรร้อยละ 26.3 และผูรู้้/ผูมี้ประสบการณ์ ร้อยละ 7.5 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 40,000 บาทข้ึนไปบุคคลท่ีมี
อิทธิพลมากท่ีสุดต่อการตดัสินใจซ้ือคือ ตวัผูต้อบแบบสอบถามเอง ร้อยละ 44.8 รองลงมาคือ คู่
สมรส/บุตร ร้อยละ 31.1 และพอ่แม่/ญาติพี่นอ้ง ร้อยละ 20.7 
 
ตารางที่ 54 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนและ
ระยะเวลาท่ีใชศึ้กษาขอ้มูลก่อนตดัสินใจซ้ือ 
 

ระยะเวลาทีใ่ช้ศึกษาข้อมูล
ก่อนตัดสินใจซ้ือ 

 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน (บาท) 
รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ต ่ากว่า 20,000 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

20,000-40,000 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

มากกว่า 40,000 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
ไม่เกิน 1 เดือน 8 

(8.8) 
10 

(12.5) 
2 

(6.9) 
20 

(10) 
1 – 3 เดือน 28 

(30.7) 
19 

(23.8) 
6 

(20.7) 
53 

(26.5) 
3 – 6 เดือน 35 

(38.4) 
20 

(25) 
10 

(34.5) 
65 

(32.5) 
6 – 12 เดือน 15 

(16.5) 
24 

(30) 
8 

(27.6) 
47 

(23.5) 
1 ปีข้ึนไป 5 

(5.6) 
7 

(8.7) 
3 

(10.3) 
15 

(7.5) 

รวม 91 
(100) 

80 
(100) 

29 
(100) 

200 
(100) 
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จากตารางท่ี 54 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต ่ากวา่ 20,000 บาท
มีระยะเวลาท่ีใชศึ้กษาขอ้มูลก่อนตดัสินใจซ้ือมากท่ีสุดคือ3 – 6 เดือน คิดเป็นร้อยละ 38.4 รองลงมา
คือ 1 – 3 เดือน ร้อยละ 30.7 และ 6 – 12 เดือน ร้อยละ 16.5 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,000-40,000 บาท มีระยะเวลาท่ีใช้
ศึกษาขอ้มูลก่อนตดัสินใจซ้ือมากท่ีสุดคือ 6 – 12 เดือน คิดเป็นร้อยละ 30 รองลงมาคือ 3 – 6 เดือน 
คิดเป็นร้อยละ 25 และ1 – 3 เดือน คิดเป็นร้อยละ 23.8 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 40,000 บาทข้ึนไปมีระยะเวลาท่ี
ใชศึ้กษาขอ้มูลก่อนตดัสินใจซ้ือมากท่ีสุดคือ 3 – 6 เดือน คิดเป็นร้อยละ 34.5 รองลงมาคือ6 – 12 
เดือน คิดเป็นร้อยละ 27.6 และ 1 – 3 เดือน ร้อยละ20.7 

 
ตารางที่ 55 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนและ
เหตุผลส าคญัท่ีตดัสินใจซ้ือ 
 

เหตุผลส าคัญทีต่ัดสินใจซ้ือ 
 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน (บาท) 
รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ต ่ากว่า 20,000 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

20,000-40,000 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

มากกว่า 40,000 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
ยงัไม่มีรถใชม้าก่อน 74 

(81.3) 
10 

(12.5) 
0 

(0) 
84 

(42) 
อยากเปล่ียนรถคนัใหม่ 7 

(7.7) 
29 

(36.2) 
20 

(68.9) 
56 

(28) 
รถท่ีมีอยูจ่  านวนไม่เพียงพอ 0 

(0) 
16 

(20) 
4 

(13.8) 
20 

(10) 
เปล่ียนรถใหเ้หมาะกบัการ
ใชง้าน 

10 
(11) 

17 
(21.3) 

0 
(0) 

27 
(13.5) 

เปล่ียนรถใหเ้หมาะสมกบั
ฐานะ/ต าแหน่ง 

0 
(0) 

8 
(10) 

5 
(17.3) 

13 
(6.5) 

รวม 91 
(100) 

80 
(100) 

29 
(100) 

200 
(100) 
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จากตารางท่ี 55 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต ่ากวา่ 20,000 บาท
มีเหตุผลส าคญัท่ีตดัสินใจซ้ือรถใหม่มากท่ีสุดคือยงัไม่มีรถใชม้าก่อนคิดเป็นร้อยละ 81.3 รองลงมา
คือ เปล่ียนรถใหเ้หมาะกบัการใชง้าน ร้อยละ 11 และอยากเปล่ียนรถคนัใหม่ ร้อยละ 7.7 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,000-40,000 บาทมีเหตุผลส าคญัท่ี
ตดัสินใจซ้ือรถใหม่มากท่ีสุดคืออยากเปล่ียนรถคนัใหม่คิดเป็นร้อยละ 36.2 รองลงมาคือ เปล่ียนรถ
ใหเ้หมาะกบัการใชง้าน ร้อยละ 21.3 และรถท่ีมีอยูจ่  านวนไม่เพียงพอ ร้อยละ 20 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 40,000 บาทข้ึนไปมีเหตุผล
ส าคญัท่ีตดัสินใจซ้ือรถใหม่มากท่ีสุดคือ อยากเปล่ียนรถคนัใหม่ คิดเป็นร้อยละ 68.9 รองลงมาคือ 
เปล่ียนรถใหเ้หมาะสมกบัฐานะ/ต าแหน่ง ร้อยละ 17.3 และรถท่ีมีอยูจ่  านวนไม่เพียงพอ ร้อยละ 13.8 
 


